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Kuvittaja Hans Eiskonen kokeili tekoälyä 
ensimmäisen kerran vuonna 2022.

4

3	 pääkirjoitus

4	 Pikku apulainen

10	 Somen opit

15	 Viimeinen sana 

18	 kolumni Niin metsä vastaa

20	 Tietokirja vaatii ison tarinan

24	 helmijuttu Asiallisesti asunnottomuudesta

30	 Uuden ajan ristikko

31	 käännekohta Marja Honkonen unelmoi  

jutusta, jossa mediaomistajat avautuvat

32	 huopaaja

pe
kk

a 
h

ol
m

st
rö

m

hsj tiedottaa tilaisuuksista 
sähköpostilla. varmista, 
että meillä on toimiva 
sähköpostiosoitteesi.

hsj tiedottaa tilaisuuksista 
sähköpostilla. varmista, 
että meillä on toimiva 
sähköpostiosoitteesi.

hsj tiedottaa tilaisuuksista 
sähköpostilla. varmista, 
että meillä on toimiva 
sähköpostiosoitteesi.

helsingin seudun  
journalistien jäsenlehti

31. vuosikerta

Vastaava päätoimittaja
Marjaana Varmavuori 
puh. 050 545 4130
marjaana.varmavuori@gmail.com

Tuottaja
Annamari Typpö
puh. 050 387 4005
annamari.typpo@gmail.com

Graafikko 
Outi Kainiemi 

Muu julkaisuryhmä
Satu Björn 
Pekka Holmström
Valtteri Parikka
Hanna Raijas-Turva

Kannen kuva
Laura Vuoma 

Helsingin Seudun Journalistit
Puheenjohtaja
Marjaana Varmavuori

hsj:n toimisto
Kaisaniemenkatu 1 BA 7. krs. 
00100 Helsinki

Toiminnanjohtaja  
Johanna Sillanpää

Hallintopäällikkö
Jaana Virtanen

Ilmoitushankkija 
Erkki Hirvonen
puh. +358 50 550 6172
eki.hirvonen@kolumbus.fi 

Painopaikka 
Grano

issn-l 1455-0032

hsj tiedottaa tilaisuuksista 
sähköpostilla. varmista, 
että meillä on toimiva 
sähköpostiosoitteesi.



lööppi 2 / 2024 3

pääkirjoitus

Tekoäly haltuun

kun HSJ kysyi huhtikuisessa jäsenkyselyssä, 
millaisia uusia tietoja tai taitoja jäsenet tar-
vitsevat lähivuosina omalla alallaan, yksi ai-
he nousi ylitse muiden. Valtaosa kysymykseen 
vastanneista mainitsi tekoälyn.

Tähän tarpeeseen yhdistys vastaa parhaan-
sa mukaan. HSJ on tänä vuonna järjestänyt jo 
kolme tekoälyyn liittyvää tilaisuutta. Niistä 
on tulossa uusintoja, ja suun-
nitteilla on myös uusia koulu-
tuksia.

Moni ilmaisi kyselyssä ha-
luavansa saada käsityksen siitä, 
mihin tekoäly nyt ja tulevaisuu-
dessa taipuu. Vastauksia tähän 
kysymykseen löytyy tämän leh-
den sivulta 4. Jutussa neljä me-
dia- ja viestintäalan ammattilaista kertoo, mi-
ten tekoälyä jo nyt käytetään työpaikoilla.

Tulevaisuuden osaamistarpeita koskevis-
sa vastauksissa toistuivat myös lähdekritiik-
ki ja faktantarkistuksen taidot sekä erilaisten 
journalististen esitystapojen kuten videoiden 
ja podcastien vaatima osaaminen. Myös näistä 
aiheista on luvassa koulutusta.

Kyselyyn vastasi 273 jäsentä. Vastaajista 91 
prosenttia ilmoitti olevansa tällä hetkellä täy-
sin tai melko tyytyväinen HSJ:hin. Teemme 

siis varmasti monia asioita oikein. HSJ:n toi-
mistolla ja hallituksessa ei kuitenkaan jäädä 
paistattelemaan tyytyväisyydessä, vaan käym-
me kyselyn tulokset tarkasti läpi ja jatkamme 
niiden pohjalta toiminnan kehittämistä. 

Myös Lööppi sai kyselyssä runsaasti pa-
lautetta. Suurin osa siitä oli kiittävää. Leh-
teä pidetään tärkeänä osana alan ammatillista 

keskustelua. Monet kehittämis
ehdotuksista liittyivät lehden 
visuaalisuuteen. Toiveita tuli 
myös siitä, että sisällöissä nä-
kyisivät entistä paremmin eri 
jäsenryhmät. Erityisesti kirjan
kustantamisesta toivottiin 
enemmän juttuja.  

Joku kysyi suoraan, haastatel-
laanko Lööppiin ihmisiä koko maan laajuudelta.

HSJ on pääkaupunkiseudulla toimiva yhdis-
tys, joten haastateltavat ovat pääosin Etelä-
Suomesta. Otamme kuitenkin aina mielelläm-
me vastaan vinkkejä kiinnostavista aiheista ja 
ihmisistä, emmekä tuijota lehteä suunnitellessa 
maantieteellisiä rajoja. Myös kirjoittajaksi voi 
tarjoutua, mielellään aiheen kera. ●

Marjaana Varmavuori
marjaana.varmavuori@gmail.com

”Kirjoittajaksi 
voi tarjoutua, 

mielellään  
aiheen kera.”



PIKKU APULAINEN
Tekoäly paiskii töitä jo monella työpaikalla.  
Se hoitaa tylsiä rutiinihommia, hakee tietoa  

ja luonnostelee tekstejä ja kuvituksia. 

teksti risto pakarinen  kuvat pekka holmström 



PIKKU APULAINEN A nkkalinnassa keksijä Pelle 
Pelottomalla on apunaan 
valopää Pikku apulainen. 
Se huomauttaa Pellel-
le keksintöjen vaaroista ja 
muistuttaa häntä tehtävis-

tä asioista. Tekoälysovellukset voivat olla toi-
mittajille samanlainen apulainen, sanoo STT:n 
journalismin laadun ja kehityksen toimitus-
päällikkö Janne Huuskonen. 

Esimerkiksi hän ottaa haastattelunauhojen 
purkamisen. On varmaankin mahdotonta löy-
tää toimittajaa, jonka mielestä haastattelun lit-
terointi on jutun tekemisen paras osa. 

– Moni meistä tietää, miten työlästä litte-
rointi on. Vaikka sen aikana tekeekin arvokas-
ta ajattelutyötä, tunnin haastattelun litterointi 
on aika hurjaa hommaa, Huuskonen sanoo. 

Onneksi nykyisin on tarjolla monenlaisia 
tekoälyyn perustuvia sovelluksia, jotka litte-
roivat nauhat automaattisesti, monella kielellä. 
Myös STT käyttää niitä.

– Kaikissa meidän tekoälykokeiluissamme 
– ja kaikki on vielä kokeilua – taustalla ovat ai-
na eettiset periaatteemme, joihin kuuluu, että 
tekoäly ei tee STT:n tiedonhankintaa. Jos haas-
tattelun raakalitteroinnin tekee tekoäly, toimit-
tajan pitää vielä aina kuunnella lainattu sitaatti 
itse. 

Huuskonen lisää, että STT:n viestintäpalve-
luiden puolella – ”välissä on iso palomuuri toi-
mitukseen” – STT:n tiedotepalvelun asiakkaat 
voivat kokeilla tekoälyn avulla tiedotteiden 
avainsanoittamista ja otsikoiden ehdottamista. 

Otsikointia on testattu myös Tekniikan Maail­
massa, kertoo päätoimittaja Sami Rainisto.

HUSin viestintäasiantuntija  
Vilhelmiina Wahlman käyttää  
tekoälyä työssään joka päivä.
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– Olemme tehneet myös itsellemme oman leikil-
lisen kokeilun, jossa ChatGPT kirjoittaa tekstin pe-
rusteella vihaisia lukijapalautteita. Aika hyvin se 
osaa löytää asioita, joihin lukijat tarttuisivat, Rainis-
to sanoo. 

– Se vaatii vähän paksumpaa nahkaa, mutta olem-
me huomanneet, että on avuksi, jos saa etukäteen vi-
haista palautetta. Ja toki tekoälyltä voi pyytää kehu-
jakin, hän sanoo ja nauraa. 

Tuhansia kuvia tekoälyllä
Kuvittaja Hans Eiskonen on heittäytynyt tekoälyn 
maailmaan antaumuksella. 

– Varmaan 2022 tein ensimmäisen kerran jotain 
tekoälyn avulla. Sitten ilmoittauduin Midjourneyn 
betatestaajaksi, hän kertoo. 

Midjourney on amerikkalainen, tekoälypohjainen 
kuvagenerointimalli, joka tekee kuvia käyttäjän an-
taman lähtökomennon perusteella. 

– Tekoäly oli juuri tullut omaan näköpiiriini, ja 
olin yksinkertaisesti utelias näkemään, mitä sillä saa 
aikaan. Nyt olen generoinut tuhansia kuvia tekoälyn 
avulla, pitkälti omien mielenkiinnon kohteitteni, ku-
ten scifin ja pelien kautta. Halusin nähdä, pystyykö 
se kuvittamaan minun tarinaraakileeni, Eiskonen 
kertoo. 

Hän on myös leikitellyt kuvituksen eri tyylilajeilla 
ja sekoittanut omaa piirrosjälkeään tekoälyn tuotta-
maan kuvitukseen. 

– Olen antanut tekoälyn sekoittaa töitä omista 
sivutyökansiostani. Se tekee nopeasti abstrakteja 
juttuja, kuin avulias työkaveri. Niistä pääsee sitten 
eteenpäin, ikään kuin tavanomaista ajattelua murta-
vien onnekkaiden sattumien myötä. 

Vaikka Eiskonen onkin tehnyt tekoälyllä asiak-
kaille saakka menneitä kuvituksia, useimmiten hän 
kuitenkin viimeistelee ne vielä omin käsin. 

– Tekoälyn jälki on helposti tunnistettavaa. Se on 
vähän kuin aikoinaan Photoshopin valmiit filtterit. 
Yliopisto-lehteen tekemääni kuvitukseen lisättiin 
tosin huomautus, että ”kuvittaja on käyttänyt työn-
sä taustoituksessa tekoälyä”. Olisi kiva, että tekoäly 

oppisi tuntemaan omat mieltymykset, assistentti-
maisesti, mutta sitten työntäisi minut hieman niiden 
ulkopuolelle. 

Ei enää tyhjän paperin syndroomaa
HUSin viestintäasiantuntija Vilhelmiina Wahlman 
sanoo käyttävänsä tekoälyä joka päivä Microsoftin 
Copilotin kautta. 

– Käytän pääasiassa generatiivista AI-puolta eri 
tavoin, mutta koska pääosa työstäni on kirjoittamis-
ta, käytän tekoälyä eniten tyhjän paperin syndroo-
maan. Niin, sitä ei enää ole, Wahlman sanoo.

Tekoäly voi esimerkiksi elävöittää Wahlmanin en-
simmäistä tekstiversiota, niin että hän voi sitten jat-
kaa tekstin hiomista. 

– Siitä pääsen muokkaamaan, enkä jää jumiin. Ot-
sikoissa ja väliotsikoissa se auttaa aika hyvin. Myös 
sometekstejä sillä on kätevä tehdä. Copilot osaa ha-
kea jo valmiin verkkoartikkelin ja versioida siitä ka-
navaan sopivan tekstin. 

Wahlman on myös mukana vuoden kestävässä, 
markkinointiviestintätoimisto LM Somecon ”Teko-
älyn hermolla” -koulutuksessa ja tuo samalla osaa-
mistaan muiden HUSin viestijöiden käyttöön ja tie-
doksi.

– Olen yrittänyt painottaa muille, että teko
äly ei tee valmista, mutta että se on hyvä sparraa-
ja esimerkiksi viestintäsuunnitelmien tekemises-
sä tai kehityskeskusteluissa. Toisaalta siitä on apua 
bulkkitehtävissä kuten tiedon järjestelyssä. Se pys-
tyy hyvin seuraamaan ja jäsentämään OneNotessa 
tekemiäni muistiinpanoja, vaikka käytän joskus ihan 
omia lyhenteitä, Wahlman kertoo. 

– Etäkokouksissa, joista yhteenveto jää helposti 
lähettämättä tai se kestää kauan, tekoäly tekee ja lä-
hettää ne heti. Se voi myös tallentaa puhetta teksti-
tiedostoksi reaaliajassa. 

Uutistoimistot tekoäly-yhteistyössä
Tekoäly siis tosiaan on kuin Pelle Pelottoman Pikku 
apulainen. Toki kehitystä tapahtuu jatkuvasti, myös 
journalismin osalta. Esimerkiksi STT on mukana 
Trusted Newshub -hankkeessa, jossa useiden eri 
maiden kansalliset uutistoimistot yhteistyössä ke-
hittävät tekoälyhankkeitaan. Osana tätä hanketta eri 
toimistot saavat käyttöönsä yhteisen kielimallin ja 
oman kansallisen kielimallin tekoälyn pohjaksi.

– Tähän saakka markkinoilla olleet isot kielimallit 
eivät oikein sovi journalistille, koska ne hallusinoivat 
ja ovat epäluotettavia. Niinpä meillä niiden käyttö on 
jäänyt kokeilun ja leikin asteelle, Huuskonen kertoo.

– Mutta monikansallisen hankkeen ansiosta me-
kin saamme oman kielimallin, mikä on loistava asia, 

tekoäly ei 
tee valmista, 
mutta  
se on hyvä 
sparraaja.
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Kuvittaja Hans Eiskonen on generoinut tekoälyn avulla tuhansia kuvia.
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koska näin pienen kielialueen kehitysresurssit eivät 
muuten riittäisi. 

Kielimallin laatu pohjautuu raaka-aineen laatuun, 
ja kun STT saa oman suomenkielisen kielimallin, 
tekoälylle voidaan antaa uusia tehtäviä. 

– Hyvää dataa olisi hyvä olla pohjana ainakin 
100 000 artikkelia, mielellään enemmänkin. Toisi-
naan sitä rakennetaan kerros kerrokselta, kuin lumi-
palloa, mutta meillä data on hyvässä järjestyksessä ja 
artikkeleissa on paljon metatietoa – liittyy vaaleihin, 
EU:hun ja niin edelleen – jota voimme hyödyntää. 

Ja sitten:
– Kun kielimallin pohjalla on oma arkistomme, eh-

kä voimme käyttää tekoälyä myös tiedonhankintaan. 
Se voisi esimerkiksi tehdä aikajanan vaikkapa Sanna 
Marinin urasta. Ja siihen voisi luottaa, koska pohjana 
on meidän oma aineistomme, kuratoitu data, joka on 
arvioitu ajankohtaiseksi, oikeaksi, mielenkiintoisek-
si ja kieli hyväksi. Tottahan toki ihmisen pitäisi sekin 
raakile tarkistaa ja toimittaa, Huuskonen sanoo.

Tekoäly päivystää uutisaiheita
Samassa yhteishankkeessa on kehitetty myös työka-
lu, joka selaa noin viidentoista uutistoimiston feedejä 
reaaliajassa. 

– Siinä on edistyneitä käännös- ja hakuominai-
suuksia, joiden ansiosta voimme seurata meitä kiin-
nostavia aiheita. Mukana ovat kaikkien uutistoimis-
tojen syötteet reaaliaikaisesti, arkisto, käännös ja 
haku, Huuskonen kertoo.

– Lisäksi tekoäly hälyttää, kun tulee tietyt meidän 
parametrimme täyttävät uutiset tai jos esimerkik-
si useampi uutistoimisto alkaa kirjoittaa samaan ai-
kaan vaikkapa samasta Brysselin metroasemasta. 

Trusted Newshubin tekoäly ei käännä artikkeleita 
julkaistavaksi STT:llä, mutta se nostaa esiin uutisia, 
joihin Suomessa kenties kannattaa reagoida. 

Kun STT on saanut uutisen kirjoitettua, tekoäly  
lukee sen, ainakin Bauer Median radiokanavilla. 
Huuskonen painottaa, että tekoälyn rooli uutisten 
lukemisessa jää juuri siihen, pelkkään lukemiseen, 
sillä ihminen valikoi uutisen ja kirjoittaa sen. Radion 
toimituksessakin vielä ihminen valitsee sopivat uuti-
set heidän lähetykseensä. 

–  Meillä se vaikuttaa niin, että kirjoitamme mah-
dollisimman hyviä radiosähkeitä. Koneääni on ih-
misen kaltainen siinä, että se soljuu hyvin, kun on 
soljuvaa tekstiä, mutta kompastelee, jos tekstikin 
kompuroi. 

Huuskonen sanoo, että toimittajat ovat kiinnostu-
neita tekoälyn mahdollisuuksista, eikä sen uskota – 
ainakaan vielä – vievän työpaikkoja. 

– Koneet eivät oikein pysy ajan tasalla journalismis-

sa. Uskon, että meidän aamupalaverimme on tekoälyä 
paremmin ajan tasalla sen päivän uutisaiheista ja var-
maankin peittoaa konemallit vielä pitkään, hän sanoo. 

– Uutinenhan on jotain, jota ei osata odottaa, ja 
luulen, että tilastolliseen mallinnukseen perustuvat 
sovellukset eivät välttämättä osaa niitä ennakoida. 
Toisaalta toimittajan työssä usein etsitään asioita, 
joita ei haluta julki, se on ihmisten välistä vuorovai-
kutusta ja tiedon hankintaa ja oikeaan aikaa oikealle 
taholle esitettyjä kysymyksiä. Siinä ihminen on edel-
leen Pelle Peloton ja tekoäly Pikku apulainen. En ole 
journalismista huolissani. ●

koneet eivät 
oikein pysy 
ajan tasalla 
journalismissa.

STT on mukana Trusted Newshub -hankkeessa, jossa 
useiden eri maiden kansalliset uutistoimistot kehittävät 
yhdessä tekoälyhankkeita, kertoo STT:n journalismin laa-
dun ja kehityksen toimituspäällikkö Janne Huuskonen.
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myös Tekniikan Maailman toimituksessa 
innostuttiin ChatGPT:stä. Päätoimittaja Sami 
Rainisto tuumaili – kyllä – että olisi mukavaa 
tarjota lukijoille palvelu, joka olisi kuin Chat-
GPT, mutta joka hakisi vastauksensa Tekniikan 
Maailman aineistosta. 

– Meidän arkistoissamme on paljon ainut-
laatuista sisältöä. Nyt lukijat voivat kysyä Tuu-
malta kysymyksiä, ja se hakee vastauksensa 
meidän arkistostamme ja tarjoilee sen suo-
meksi, Rainisto kertoo. 

– Kiteytettynä Tuuma on ChatGPT Tekniikan 
Maailman sisällölle. 

Sen lisäksi Tuuma myös tarjoilee lukijalle 
linkit lähteisiin, jotta lukija tietää, mistä tieto 
tulee, ja voi lukea aiheesta lisää. 

Rainiston ”olisipa kiva” -ajatuksesta oli vie-
lä matkaa toteutukseen. Hän sanoo olleensa 
varma, että koko juttu jäisi idean tasolle. 

– Onneksi meillä on taitava kehityspäällik-
kömme Heikki Manninen, jolla on vahva oh-
jelmistokehityksen tausta. Hän teki jo parissa 
viikossa ensimmäisen demoversion.

Omaa kielimallia TM:llä ei ole, vaan Tuuma 
käyttää moottorinaan OpenAI:n kielimallia, jos-
ta Tekniikan Maailma maksaa lisenssimaksun. 

Entiseen hakuun verrattuna Tuuma osaa 
tulkita kysymyksen ja hakea siihen vastauk-
sen sen sijaan, että vastauksena olisi pelkkä 
linkki, josta vastaus kenties löytyisi. Se hakee 
vastaukset useasta eri artikkelista, ja joskus 
linkkilista saattaa viitata viiteenkin eri artik-
keliin, joista Tuuma hakee järkevimmän vas-
tauksen.

Toinen syy Tuuman kehitykseen oli nostaa 
esiin Tekniikan Maailman vanhoja artikkeleita.

Mutta ei liian vanhoja. 
– Tällä hetkellä siinä on 20 000 uusinta  

artikkeliamme, koska jos otamme koko 70 
vuoden arkistomme, sen hakemat tiedot ei-
vät enää ole ajankohtaisia. Jos pyytää tietoja 
Alzheimerin taudista, ei ole varmaa, hakeeko 
se 1950-luvun lehdistä vai onko kyseessä viime 
vuosien tutkimustieto.

Tekoälyn valjastaminen lukijoiden palveluun 

sopii Rainiston mukaan mainiosti lehden pro-
fiiliin, eikä ainoastaan tekniikan vuoksi. 

– TM on ollut ”propellipäälehti”, joka tekee 
kaikenlaista vähän puolihullua juttua, ja tämä 
on tavallaan jatkoa sille perinteelle. Ja mikä tär-
keintä, lukijoiden palaute on ollut kannustavaa. 

Tuumaa tietenkin kehitetään jatkuvasti. 
Alkuperäiseen versioon on jo lisätty ominai-
suus, jossa Tuuma ehdottaa kahta jatkokysy-
mystä, joita klikkaamalla pääsee eteenpäin ja 
taas uusiin vaihtoehtoihin. 

– Sillä tavalla voi päästä kaikenlaisiin kanin
koloihin, ja samalla se madaltaa kynnystä 
kokeilla Tuumaa. Jos ei itse keksi kysymystä, 
Tuuma ohjaa vähän eteenpäin. 

Seuraavaksi Rainisto haluaisi tuoda Tuuman 
lehden verkkotaitossa lähemmäs artikkeleita,  
että lukija voisi artikkelia lukiessaan kysyä 
Tuumalta lisätietoja, kun kysymys juolahtaa 
mieleen. 

– Ajatuksena on, että keskustelu median 
kanssa muuttuisi kaksisuuntaiseksi. Aikaisem-
min on tietenkin voinut laittaa kyselyn toimit-
tajalle, joka vastaa, jos vastaa, monen päivän 
päästä. Tuuma mahdollistaa sen saman tien 
saapuvan vastauksen. Tuuman kanssa voi kes-
kustella kaksisuuntaisesti ja reaaliaikaisesti.

Kokemukset Tuumasta ovat niin hyvät, että 
Rainisto on pohtinut tekoälyn tuomista myös 
sisarlehtiin, kuten TM Rakennusmaailmaan tai 
saman konsernin Vene-lehteen. 

– Olemme kokeilleet sitä Suomen Kuva­
lehdenkin sisältöjen kanssa, mutta ongelmana 
on, että se on yleislehti, ja Tuumahan ei erota, 
onko kyseessä artikkeli vai pakina. Jos se tar-
joaa pakinoitsijan juttuja tosina, vastauksista 
voi tulla kummallisia, Rainisto sanoo.

– Tuuma on yllättävän hyvä. Jos olemme 
kirjoittaneet aiheesta, se löytää vastauksen 
aika hyvällä tarkkuudella. Eikä se edes hallu-
sinoi. Ainakaan paljon. ●

* Tekoälyn avulla tehty otsikko.  
ChapGPT:n versio: ”Tuumasta totta:  
Tekniikan Maailman uusi älykäs avustaja”

Tuumasta toimeen:  
Tekniikan Maailman uusi älykäs avustaja*
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Lööppi kysyi kolmelta 
sosiaalisen median tekijältä, 

mitä journalistit voisivat ottaa 
somen tekemisestä opikseen.

teksti virpi salmi kuvat laura vuoma

SOMEN  
OPIT

Puheenaihe-podcastista on karsittu kaikki turha höpinä, sanoo toinen podcastin tekijöistä, Rami Kurimo.
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”OLEN ALLERGINEN SILLE, ETTÄ TOIMITTAJA YRITTÄÄ 
SAADA MINUT AJATTELEMAAN TIETYLLÄ TAVALLA.”

Rami Kurimo tekee Puheen- 
aihe-podcastia Youtubeen  
ja podcast-alustoille.

Puheenaihe on nimi, jota voisi  
kuvailla riisutuksi. Sellainen on 
myös Kurimon ja kollegansa  
Leevi Leivon kuusi vuotta van-
ha podcast. Siinä keskustellaan 
asiantuntijavieraiden kanssa tee-
moista, jotka kiinnostavat jom-
paakumpaa juontajaa. 

– Olemme karsineet kaiken tur-
han höpinän ja löpinän, Kurimo 
sanoo.

Tekemisen tapa liippaa läheltä 
perinteisiä journalistisia keskus-
teluohjelmia. Youtube-videoissa 
ei tapahdu mitään. Niissä on vain 
juontaja ja vieras. Jaksot kestä-
vät tyypillisesti vähintään tunnin, 
mutta usein reippaasti pidempään. 
Uusia jaksoja ilmestyy tällä hetkel-
lä useita kertoja viikossa.

Aluksi Kurimo haluaa määritel-
lä termejä.

– Mikä on toimittaja ja mikä on 
perinteinen media. Niitä voi mää-
ritellä eri tavoin.

Hän on lääketieteen opinnot 
keskeyttänyt yrittäjä eikä pidä it-
seään toimittajana. 

Perinteiseksi tai valtavirta
mediaksi hän määrittelee printin, 
television, radion ja näiden verk-
kotoiminnan ja kutsuu niitä eng-
lanninkielisellä termillä legacy 
media. Sillä usein korostetaan, et-
tä kyseisen median aika on ohi.

Sitä mieltä on Kurimokin, vaik-
ka huomauttaa moneen otteeseen 
”vähän liioittelevansa”. 

Hänen mukaansa vanhalta me-
dialta puuttuvat kunnolliset bis-
nesmallit, kuten se, miten pod-
casteilla voi tienata. Mediatalot 
tekevät podcasteja, mutta  

Kurimon mielestä tavalla, jolla ne 
ovat ”ylimääräistä sisältöä, joka 
ei tuota mitään”. Hänen mieles-
tään on selvä asia, ettei perin-
teinen media ”pysty voittamaan 
disruption aiheuttamassa uuden-
tyyppisessä markkinassa”.

Toistaiseksi Kurimokaan ei ole 
saanut podcastiaan tuottamaan. 
Kahden hengen yrityksen Puhe-
media Oy:n liikevaihto vuonna 
2022 oli 50 000 euroa ja tappiota 
tuli 11 000 euroa.  Kurimon mu-
kaan viime vuonna osakeyhtiö te-
ki voitollisen tuloksen.

– Ei tämä muutos ole Puhe
mediasta kiinni, se tulee tapah-
tumaan joka tapauksessa. Yksit-
täisten journalistien on kuitenkin 
mahdollista miettiä, millaista 
uraa he päättävät rakentaa. 

Hänen ensimmäinen vinkkin-
sä on, että toimittajien kannattaa 
seurata tarkasti amerikkalaista 
mediaa. Sitähän toki suomalaisis-
sa mediataloissa on tehty vuosi-
kymmeniä.

– Se, mitä mediassa tapahtuu 
Jenkeissä, tulee tapahtumaan 
Suomessakin pienellä viiveellä. 
Minulla on siitä henkilökohtainen 
vahva intuitio.

Vähemmän näkökulmia
Vaikka Puheenaihetta voisi ku-
vailla myös hyvin lähellä journa-
lismia olevaksi tuotteeksi, Kurimo 
ajattelee, että heidän ”ohjailunsa” 
sisällön suhteen on vähäisempää.

Hänen mielestään perinteisessä 
journalismissa tuputetaan liikaa 
näkökulmia. 

– Tosi usein jutuissa on tietty 
kulma, joka halutaan nostaa esiin. 
Olen todella allerginen sille, et-
tä toimittaja yrittää saada minut 
ajattelemaan jollakin tietyllä ta-
valla. Intuitioni sanoo, että monet 

ovat sille allergisia. Johdattelu 
myös näkyy läpi enemmän kuin 
toimittajat itse hahmottavat. 

Puheenaihe yrittää vältellä tätä 
sillä, etteivät tekijät suunnittele 
jaksoja etukäteen.

– Ne ovat aitoja keskusteluja, 
raakoja ja filtteröimättömiä.

Kurimon mielestä on etu, ettei 
heistä kumpikaan ole ”käynyt pe-
rinteisen median mankelia”. Itse 
hän toimii intuitionsa ja omien 
kiinnostustensa pohjalta.

– Koulutus voi johtaa lauma-
ajatteluun ja toimintatapoihin.

Ihan toivottomalta ei vanhaan 
mediaan kasvaneen toimittajan 
tulevaisuus välttämättä Kurimon 
mielestä näytä. Hän kehottaa 
laatimaan itselleen ”pelastautu-
misstrategian”.

– Yksi esimerkki on Ivan 
Puopolo. Hän vetää tv:n puolella 
journalistista linjaa ja tuo omilla 
kanavillaan esiin kärkkäitä mieli-
piteitään.

Rahallisesti se näyttää kannat-
tavalta. Puopolon osakeyhtiön 
Enavo Oy:n liikevaihto on kahte-
na edellisenä vuonna ollut reilusti 
yli 200 000 euroa ja liikevoitto-
prosentti yli 65.

Kurimo on innostunut Clayton  
Christensenin The Innovators Di­
lemma -kirjasta (1997), joka kertoo 
kansitekstiensä mukaan siitä, kuin-
ka suuret yhtiöt voivat epäonnis-
tua, vaikka tekevät kaiken ”oikein”.

Mediaa siinä koskettaa Kuri-
mon mukaan etenkin se, kuinka 
uuteen tekemiseen ei haluta in-
vestoida, koska se ”kannibalisoi” 
olemassa olevaa bisnestä.

– Kehotan kaikkia toimitta-
jia lukemaan sen. Se voi innostaa 
löytämään bisnesmallin, jossa yh-
distyvät laadukas journalistinen 
sisältö ja kaupallisuus.
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Irene Naakka tekee Instagram- 
ja Tiktok-sisältöjä sekä pod-
casteja, muun muassa Krooni
sesti ärhäkkää ja Naakkavaltaa. 
Hän on myös kirjoittanut blogia, 
julkaissut kaksi kirjaa ja teh-
nyt toimittajan töitä sekä Ilta
lehdessä että freelancerina.

Irene Naakka vastaa puhelimeen 
aamupäivällä kesken työtehtä-
vän: hän on juuri maskeeraamas-
sa itseään karhun raatelemaksi. 
Se liittyy feministiseen meemiin, 
joka on pyörinyt edellisinä päi-
vinä Instagramissa ja Tiktokis-
sa: kumman tapaisit mieluummin 
yksin metsässä, miehen vai kar-
hun. Naakka ottaa osaa keskus-
teluun sketsillään, jossa hän itse 
esiintyy. 

– Sosiaalisessa mediassa suosi-
tuimpia ovat he, jotka antavat  

jotain itsestään. Jotta toimittaja 
on kiinnostava, on oltava jollakin 
tavalla esillä omalla persoonal-
laan, Naakka sanoo.

Sitä voi kutsua henkilöbrändik-
si, mutta toisaalta on jo itsestään 
selvä asia, että median tekijällä on 
oltava näkyvillä nimi ja kasvot.

Naakka tietää, että naamansa 
ja äänensä esitteleminen videol-
la voi olla aluksi ainakin kirjoitta-
valle toimittajalle vaikeaa. Niin se 
oli hänelle itselleenkin.

– Olen itsekin vastustanut aluk-
si kaikkea. Miksi kaiken pitää olla 
videota? En tykännyt niistä yh-
tään enkä halunnut puhua niillä. 
Instagram-stooreissani oli pit-
kään pelkkää tekstiä ja ehkä kuva 
naamastani siellä taustalla.

Mutta kun Naakka alkoi puhua 
itse stooreissa niitä samoja asioi-
ta, joita oli aiemmin kirjoittanut, 
niitä alkoivat katsoa huomatta-

vasti useammat silmät. Parhaim-
millaan Naakan stoorit saavat yli 
satatuhatta näyttöä, Tiktokissa 
hänen katsotuin videonsa on saa-
nut puoli miljoonaa näyttöä. Se on 
sketsi 90-luvun vanhemmista.

Huumorin käyttäminen onkin 
Naakan toinen vinkki. Jos toimit-
tajat voivottelevatkin, ettei huu-
moria osata enää lukea perintei-
sestä mediasta, somessa se vetää.

Erikoisosaamisena tieto
Kaikkea omaa elämäänsä ei tar-
vitse levitellä, ja työminälleen voi 
tehdä myös oman somen, Naak-
ka sanoo. Hän kehuu esimerkiksi 
Vera Miettisen Rikostoimitta-
ja Miettinen -tiliä sekä muoti- ja 
kauneustoimittaja Kaisa Virta-
sen Kaisan mukana -tiliä Tikto-
kissa. Niissä on hänen mielestään 
esimerkillisesti keskitytty ja eri-
koistuttu omiin osaamisalueisiin.

 – Tiktok nyt on vain sellainen 
asia, että se on otettava haltuun. 
Siellä kaikki nuoret ovat. Jos nyt 
olisin yhä toimittajana Iltalehdes­
sä, en varmaan muuta tekisikään 
kuin selaisin Tiktokia. Saan mel-
kein kaikki ideani somesta.

Naakan mukaan toimittajien 
erikoisosaaminen on nimen-
omaan tieto ja sen käsitteleminen. 
Siksi terveystoimittaja voi helpos-
ti olla kiinnostavampi ja parem-
pi seurattava kuin aiheen suora 
asiantuntija. Toimittaja osaa esi-
tellä tiedon kiinnostavammin. Ja 
toimittajalla on myös taito kaivaa 
esiin tietoa ihan eri tavalla kuin 
somen lukuisilla innostuneilla 
amatööreillä.

Toimittajataustaisena Naak-
ka ei koe, että hänelle itselleen 
maksettujen yhteistöiden ja muun 
sisällön erotteleminen olisi han-
kalaa tai epäselvää. Monen muun 
somevaikuttajan tavoin hänen 
mielestään isompi ongelma ovat 
urheilijat ja muut julkkikset, jot-
ka eivät varsinaisesti ole sisällön
tekijöitä ammatiltaan. He eivät 

Somessa kannattaa käyttää huumoria, sanoo Irene Naakka.
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aina osaa tai välitä erotella mai-
noksia ja muuta sisältöä.

– Mutta kyllä nykyaika on uhka 
journalismille. En tiedä, mitä siitä 
kouluissa opetetaan, mutta vai-
kuttaa siltä, että journalismin kä-
site ja toimintatavat ovat ihmisille 
hyvin hähmäisiä.

Sen sijaan, että päätoimitta-
jat keskustelevat paneeleissa sa-
nanvapaudesta, Naakka kaipaisi 
Tiktokiin hyvin tehtyjä, nuoriin 
vetoavia videoita siitä, mitä jour-
nalismi on ja miten se toimii.

– Siinä olisi jollekin karismaat-
tiselle toimittajalle hyvä idea.

 
 

Tiia Rantanen tekee Instagram- 
ja Tiktok-sisältöjä ja podcasteja, 
muun muassa Kaverin puolesta  
kyselen -podia ja Mysteeri
podcastia. Hän on kirjoittanut 
blogia, julkaissut kaksi kirjaa ja 
tehnyt freetoimittajan töitä. 

Jos Tiia Rantanen saisi valita, hän 
tekisi työkseen podcasteja.

– Se on minun intohimomedia-
ni. Olosuhteiden pakosta olen kui-
tenkin tällä hetkellä eniten vai-
kuttaja, vaikka suhtaudun titteliin 
ristiriitaisesti. 

Podcasteille on vaikea löytää ti-
laajaa eli maksajaa, ja somesisäl-
töjä ja kaupallisia kampanjoita voi 
tehdä myös, kun on vauvan kans-
sa kotona, kuten Rantanen tällä 
hetkellä.

Rantanen on valmistunut toi-
mittajaksi Haaga-Heliasta. Hän 
aloitti opiskeluaikana blogin har-
joitellakseen kirjoittamista. Sii-
tä tuli suosittu, ja nyt Rantaselle 
”maksetaan siitä, että saan tehdä 
hassuja sketsejä”.

– Työ ruokkii luovuuttani. Kun 
saan eteeni jonkin tuotteen, saan 
heti hyviä ideoita sen mainokseen.

Hän on huomannut, että toi-
mittajia vaivaa yhä omien juttu-
jen jakaminen ja mainostaminen 
somessa.

– Siitä pitää kyllä viimeistään 
nyt päästä eroon. Totta kai jaat 
omia juttujasi somessa! Pitää olla 
ylpeä omista tekemisistään.

Tai ei ihan kaikista tekeleis-
tään tarvitse olla ylpeä, Rantanen 
vitsailee, mutta pääasiassa kyllä. 
Toimittajan kannattaa käyttää so-
mea ainakin jonkinlaisena omana 
cv:nään. Sosiaalisen median teke-
minen voi auttaa myös töiden saa-
misessa. Ainakin välillisesti. Ja 
sieltä saa paljon juttuideoita.

– Juttuideoitaan voi myös testa-
ta somessa, ja siellä voi vahvistaa 
omaa ääntään. 

Oma ääni kuuluu toimittajan 
henkilöbrändiin yhtä oleellisesti 
kuin nimi ja naamakin.

Rantasella on siitä omaa koke-
musta. Kun hän opiskeluaikana 
pääsi hauskojen blogijuttujensa 
ansiosta harjoitteluun Trendiin, 

hän yritti ”kuulostaa siltä, miltä 
toimittajat kuulostavat”.

– Sitten minulle sanottiin, että 
ei kun tee niitä hauskoja juttujasi.

Ei se määrä vaan se  
vuorovaikutus
Rantasen mielestä seuraajien 
määrä ei ole niinkään tärkeä kuin 
heidän kanssaan syntyvä vuoro-
vaikutus. Se lähtee lentoon, kun 
seuraajat saavat jutusta kiinni ja 
lähtevät jatkamaan sitä omilla aja-
tuksillaan.

– Kun yleisö hokaa sen sisällön, 
lähtee liekittämään sitä ja tulee 
hyviä kommentteja, jotka paran-
tavat omaa, alkuperäistä juttua. 
Ah, se on niin parasta!

Perinteinen media ei osaa Ran-
tasen mielestä ihan hyödyntää 
tätä mahdollisuutta. On vain se-
kalaisia kommenttipalstoja, joita 
lähinnä moderoidaan törkeyksien 
välttämiseksi.

Vaikuttajat sen sijaan usein val-
jastavat öyhöttäjätkin omaksi si-
sällökseen ja tuovat kommentit 
esiin – kommentoitaviksi.  

Rantanen seuraa tiliensä ana-
lytiikkaa tarkasti ja sanoo joskus 
miettivänsä sitä liikaakin. Seu-
raajien vaihtelu on suurta: niitä 
siis sekä lähtee pois että tulee li-
sää.

– En tiedä, mitä sille voisi teh-
dä. Haluan naurattaa, mutta ym-
märrän kyllä, etten ole kaikkien 
mielestä hauska.

Yksittäisen toimittajan ei pitäi-
si kuitenkaan Rantasen mielestä 
ryhtyä liikaa miettimään sitä, mi-
ten yleisöä voi tai pitää miellyt-
tää. Ennemmin kannattaa keskit-
tyä siihen, mitä itse osaa ja haluaa 
tehdä, ja vahvistaa sitä somessa.

– Sosiaalinen media tekee 
asioista henkilökohtaisempia. 
Kaikki haluavat, että asia kosket-
taa jollakin tavalla itseä. ●

”TOTTA KAI JAAT OMIA JUTTUJASI SOMESSA!”

Oma ääni kuuluu toimittajan henki-
löbrändiin yhtä oleellisesti kuin nimi 
ja naamakin, Tiia Rantanen sanoo.
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VIIMEINEN SANA
Ylen mediakriittisen ohjelman lähetyspaikkaa kiitettiin,  

mutta juuri se oli ohjelman tekemisessä vaikeinta,  
kertoo Viimeistä sanaa juontanut Rosa Kettumäki. 

teksti tuukka tuomasjukka  kuvat pekka holmström

Rosa Kettumäen mukaan hyvä, suurelle yleisölle tehty mediakriittinen ohjelma on kuin hyvä lastenelokuva: ohjelman 
päätaso on lapsille eli isolle yleisölle, mutta mukana pitää olla myös tasoja vanhemmille – eli ammattitoimittajille.
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 ’Y len TV1 -kanavan ajankohtaisohjelma 
Viimeinen sana on lopetettu”, kirjoit-
ti Helsingin Sanomat toukokuun alussa, 
kun ohjelman päättymisestä kerrottiin 

sen viimeisessä jaksossa. Myös Iltalehti uutisoi ohjel-
man päättymisestä.

Muutamaa viikkoa aiemmin Rosa Kettumäki, 
ohjelman juontaja, oli kiemurrellut helsinkiläises-
sä Rytmi-baarissa, kun hän antoi Lööpille haastat-
telua Viimeisen sanan tekemisestä. Kettumäki tiesi 
jo ohjelman lakkauttamisesta, mutta ei voinut vielä 
kertoa siitä.

Kun Viimeinen sana vuonna 2022 siirtyi lauantai-
na lähetettävästä 15 minuutin aamuohjelmasta per-
jantai-iltaan ja puolen tunnin mittaan, Yle sai kiitos-
ta siitä, että mediakritiikki palasi näkyvälle paikalle 
– samalle, jolla Pressiklubia esitettiin.  

Kettumäen mukaan ohjelman tekemisessä vai-
keinta oli juuri sen ohjelmapaikka. Lähetysajankoh-
ta rajoitti sitä, millaista mediakritiikkiä ohjelmassa 
pystyi tekemään.

Esimerkiksi viime syksynä hän teki mainosmyyn-
nin ja journalististen valintojen suhdetta käsittelevän  

jakson, jossa korostui paikallismedia. Teema on 
Kettumäen mielestä hyvin tärkeä, mutta katselu-
määrät jäivät mataliksi.

– Jos yleisö ei halua katsoa sellaista ohjelmaa juuri 
siihen ajankohtaan, niin sitä ei kannata tehdä tuolle 
ohjelmapaikalle.

Loppuvaiheessa Viimeinen sana keskittyikin ar-
vioimaan, miten suomalainen media oli onnistunut 
ajankohtaisten uutisaiheiden käsittelemisessä. Vii-
meisissä jaksoissaan ohjelma käsitteli muun muas-
sa kansanedustaja Timo Vornasen ammuskelua, 
Venäjä-uutisointia ja politiikan journalismin sana-
valintoja.

Suurin haaste oli ajan puute
Viimeisellä sanalla oli näkyvä lähetyspaikka ja myös 
jonkinlaista symboliarvoa, mutta itse ohjelmaa teh-
tiin pienillä resursseilla.

Kettumäki teki jaksot suurimmaksi osaksi kahdes-
taan tuottajan kanssa. Lisäksi dramaturgi teki töitä oh-
jelman parissa muutaman tunnin viikossa, ja kirjoitta-
va toimittaja teki verkkojutun lähetyksen jälkeen. 

Alkuun Kettumäki teki ohjelmaa vuoroviikoin 

Viimeisen sanan jaksoilla on Rosa Kettumäen mukaan ollut noin 200 000–300 000 katsojaa. Ylen ajankohtaistoi
mituksen päällikkö Reeta Kivihalme luonnehti Helsingin Sanomille yleisöjoukkoa pieneksi ja erikoistuneeksi.
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monet tutkijat 
pelkäävät 

toimittajien 
kritisoimista 

julkisesti.

toimittaja Olli Seurin kanssa, mutta tämä jättäytyi 
ohjelmasta pois jo aikaisemmin. Tämän jälkeen teki-
jätiimissä oli hetkellisesti taustatoimittaja.

Viimeistä sanaa tehtiin kiireisellä aikataululla ja 
pitkillä työpäivillä. Tiistaisin päätettiin aihe, kes-
kiviikkona pyrittiin varmistamaan haastateltavat 
ja torstaina ja perjantaina kirjoitettiin käsikirjoitus 
valmiiksi. Ohjelman suora lähetys kuvattiin perjan-
taina, ja lauantaina Kettumäki oli vielä tavoitettavis-
sa jälkipyykin varalta.

– On haastava yhdistelmä tehdä ohjelmaa nopea-
tempoisella valmistellulla suhteelliseen lyhyeen lä-
hetysaikaan ja vielä suoraan lähetykseen.

Maanantait, jona tämänkin jutun haastattelu teh-
tiin, juontaja pystyi pitämään vapaana. 

Suurin haaste Kettumäelle ohjelman tekijänä oli 
ajan puute: niin lähetykseen valmistautumisessa 
kuin suorassa lähetyksessä.

– Välillä saan palautetta siitä, miksi tätä tiettyä 
näkökulmaa ei käsitelty ohjelmassa. Monesti juuri se 
kysymys on ollut käsikirjoituksessa, ja jos keskus-
telu olisi mennyt sopivasti eteenpäin, se olisi otettu 
mukaan, mutta koska rytmi oli tällä kertaa tällainen, 
niin sitä ei käytetty.

Tästä nousee haastattelun aikana esimerkki, kun 
viereiseen pöytään Rytmissä tulee istumaan Ket-
tumäen tuttu, Kirkon ulkomaanavun vaikuttamis-
päällikkö Tapio Laakso. Kettumäki alkaa pian pu-
hua hänen kanssaan Viimeisen sanan taannoisesta 
Gazan sotaa käsittelleestä jaksosta. 

Samalla hän kertoo, että olisi halunnut käydä kes-
kustelua siitä, kuinka esimerkiksi ihmisoikeusjär-
jestö Amnesty puhuu palestiinalaisten kohtelusta 
apartheidina. Kysymykseen ei kuitenkaan ehditty.

Mediakriitikoita oli vaikea löytää
Rosa Kettumäen mukaan toimittajat olivat innois-
saan Viimeisestä sanasta ja tulivat mielellään vie-
raaksi ohjelmaan, mutta muista ammattikunnista 
oli vaikea löytää mediakriitikoita. Esimerkiksi mo-
net tutkijat pelkäävät Kettumäen mukaan toimit-
tajien kritisoimista julkisesti – enemmän kuin olisi 
tarpeen.

– Toimittajat ovat usein itsereflektiivisiä, ja jos 
media on epäonnistunut kollektiivisesti jonkin ai-
heen käsittelyssä, toimittajat ottavat sen aika avokä-
tisesti vastaan.

Osaltaan arkuus voi liittyä Kettumäen mukaan  
siihen, että mediakriittinen keskustelu suomalaises-
sa yhteiskunnassa on ohutta. Julkista keskustelua 
mediasta on hänen näkökulmastaan paljon aina viih-
depodcasteja myöten, mutta nyansoidumpaa media
kriittistä keskustelua vähemmän.

Kettumäki harmitteleekin mediakritiikin alus-
tojen vähäisyyttä. Tästä seurasi se, että jos hän 
Viimeisen sanan suorassa lähetyksessä ei ehtinyt 
esittää jotain kysymystä, henkilö ei välttämättä kos-
kaan joutunut vastaamaan siihen julkisuudessa. 
Näissä tilanteissa Kettumäki soimasi itseään taval-
lista enemmän.

Toiveissa mediakriittinen podcast
Kun Vantaalla tapahtui huhtikuussa kouluampu-
minen, media selitti Kettumäen mukaan poikkeuk-
sellisen paljon omaa toimintalogiikkaansa – muun 
muassa sitä, miksi nimiä ei julkaistu uutismediassa, 
vaikka ne kiersivät ympäri internetiä.

Kettumäen mukaan esimerkiksi televisiossa voi-
si miettiä enemmänkin sitä, miten juontajan alus-
tuksessa tai ihmisten esittelyssä saataisiin kerrot-
tua enemmän siitä, miksi juuri kyseinen ihminen on 
kutsuttu haastateltavaksi tai miksi tällä kertaa oli 
valittu juuri kyseinen näkökulma.

Tämä voisi tarkoittaa esimerkiksi sitä, että tutki-
jan titteliin vetoamisen sijaan kerrottaisiin, mitä ai-
heeseen liittyvää tämä on tutkinut, tai valiokunnan 
jäsenenä toimivaa poliitikkoa haastatellessa kerrot-
taisiin, mikä valiokunnan merkitys asiassa on.

Tähän tarttumisen Kettumäki jättää toistaisek-
si kollegoilleen. Syksyllä hän lähtee Helsingin Sa-
nomain säätiön stipendiaattina New Yorkiin, jossa 
hän opiskelee yksivuotisen datajournalismin maiste-
rintutkinnon Columbian yliopistossa.

Sillä aikaa hän toivoo, että joku pääsisi tekemään 
mediakriittistä podcastia. Etukäteen nauhoitetta-
vassa, audiomuotoisessa ohjelmassa jäisi enemmän 
tilaa keskustelulle, eikä se olisi alisteinen tv-ohjel-
man tiukalle rytmille. 

– Silloin olisi tarpeeksi aikaa kysyä kysymys-
ten ketju loppuun asti. Jotta päätoimittajaa voidaan 
vastuuttaa linjasta, se vaatii pitkän kysymysketjun, 
mutta televisio-ohjelma ei voi jäädä junnaamaan. ●
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Tuomo Lappalainen on raportoinut politiikasta Suomen Kuvalehdessä  
viidellä vuosikymmenellä. Tänä keväänä hän jää eläkkeelle. 

niin metsä vastaa
osallistuin takavuosina muutaman kerran työ
ehtosopimusneuvotteluihin Journalistiliiton neuvot-
telukunnassa. Päällimmäisenä on jäänyt mieleen, 
kuinka lujasti sopimuksen eteen joka kerta ponnis-
teltiin. Yhtään kiveä ei jätetty kääntämättä, jos vain 
oli pienikin mahdollisuus päästä maaliin.

Urheilussa puhuttaisiin yhteisestä tahtotilasta.
Muuten urheiluvertaukset sopivat sen sijaan 

tes-pöytään huonosti. Urheilussa toisen voitto on 
aina toisen häviö. Tasapelin mahdollisuutta ei kai-
kissa lajeissa edes tunneta.

Työmarkkinapolitiikka taas on kestävällä pohjalla 
vain, jos molemmat osapuolet kokevat saavuttavan-
sa neuvotteluissa jotakin.

Kliseisimmissä kauhutarinoissa 
ay-aktiivit kuvataan liipaisinherkik-
si riidankylväjiksi, jotka vain odottavat 
seuraavaa tilaisuutta jäsenkunnan ko-
mentamiseksi lakkoon. Oma kokemuk-
seni on toinen. Muistan lukemattomista 
yhteyksistä sen helpotuksen tunteen, 
joka syntyi, kun vaikeiden neuvottelu-
jen päätteeksi oli saatu aikaan ratkaisu ja sille hy-
väksyntä. Vaikka lopputulos ei koskaan ollut täydel-
linen, se oli aina laajasti jaetun käsityksen mukaan 
parempi kuin raastava työtaistelu, joka ratkaisun 
hylkäämisestä olisi seurannut.

Saman vaikutelman olen saanut myös haastatel-
lessani monia ammattiliittojen johtajia. Siis juuri 
sitä joukkoa, jota sosiaalisen median syvässä pää-
dyssä nykyisin niin mielellään kutsutaan halveksu-
vasti ”ay-mafiaksi”.

Viesti näissä haastatteluissa on lähes järjestään 
ollut sama: ay-liikkeen varsinainen ”liikeidea” on 
sopiminen. Työtaistelu on vain vihoviimeinen väline 
varsinaisen tavoitteen, sopimuksen, saavuttami-
seksi.

”Pötypuhetta, katsokaa vaikka tämän kevään lak-
koja”, kuulen jo vastaväitteen. Eivätkö ne juuri to-
dista päinvastaista?

Ehkä vastaus löytyy vanhasta kansanviisaudesta. 

Säätytalon hallitusneuvottelijat kuuntelivat keväällä  
vuosi sitten niin tarkalla korvalla elinkeinoelämän 
kuiskuttelijoita, että yksi kultainen sääntö unohtui. 
Niin metsä vastaa kuin sinne huudetaan.

Juuri siitä hallituksen ja ay-liikkeen viimeaikai-
sissa yhteenotoissa on pitkälti ollut kysymys. Mi-
nisterit ovat sekä sanoin että eritoten teoin joka 
käänteessä viestineet, etteivät he työmarkkinoita 
uudistaessaan pane juuri painoa työntekijäpuolen 
edunvalvojien mielipiteille. Näiden epätoivoinen 
ratkaisu on siinä tilanteessa ollut turvautuminen 
keinoon, joka ainakin huomataan.

Valitun toimintatavan viisaudesta voi toki olla 
montaa mieltä. Kovin kummoisia tulok-
sia silläkään ei ole saavutettu.

Julkisuudessa keskustelu lakoista on 
pyörinyt paljolti sen ympärillä, kuinka 
monta sataa miljoonaa ne ovat yrityk-
sille ja kansantaloudelle maksaneet. 
Orpon hallitus ja sen taustavoimat ovat 
toisaalta laskeneet, että menetykset 
kannattaa sietää, sillä uudet ”jousta-

vammat” työelämän pelisäännöt korvaavat aika-
naan ne moninkertaisina.

Pahoin kuitenkin pelkään, että yhtälöstä on 
unohtunut yksi muuttuja, jonka tarkka numeerinen 
arviointi kieltämättä onkin vaikeaa.

Mikä tahansa inhimillinen kanssakäyminen on hel-
pompaa, jos osapuolet luottavat toisiinsa ja kun-
nioittavat toisiaan. Neuvotteleminen – myöskään 
työmarkkinoilla – ei ole tässä poikkeus. Asiat voivat 
riidellä, kunhan ihmiset ovat ihmisiksi.

Nyt luottamus on koetuksella, ja sosiaalisen me-
dian synnyttämä kärjekäs keskustelukulttuuri ra-
pauttaa sitä yhä pahemmin.

Neuvotella kuitenkin pitää. Seuraavan kerran jo 
ensi syksynä, kun monet työehtosopimukset ovat 
taas katkolla. Ja tietenkin myös paikallisesti työpai-
koilla, koko ajan.

Viisas hallitus ymmärtäisi olla tärvelemättä ilma-
piiriä jo valmiiksi. Silläkin on hintansa. ●

”viisas hallitus 
ymmärtäisi olla 

tärvelemättä 
ilmapiiriä

jo valmiiksi.”
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TIETOKIRJA 
VAATII ISON 

TARINAN
Tänä kesänä kustannustoimittaja Jarkko 

Jokelaisen työpöydällä ovat Juice Leskinen, 
Pedro Hietanen ja Vesterinen yhtyeineen. 

teksti tuukka tuomasjukka  kuva uwa iduozee



Kustannustoimittaja Jarkko 
Jokelainen tekee etätöitä  

Likelle New Yorkista käsin.
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S uomessa kello lähestyy 
viittä iltapäivällä, mut-
ta New Yorkissa se ei ole 
vielä aamukymmentä. 

Yhdysvalloista etätöitä Suomeen 
tekevän Jarkko Jokelaisen tytär 
on lähtenyt kouluun reilua tuntia 
aiemmin, ja isä on aloittanut työ-
päivänsä.

53-vuotias Jokelainen on taus-
taltaan kulttuuritoimittaja, muu-
sikko ja tietokirjailija. Viimei-
set vuodet hän on työskennellyt 
Like-kirjakustantamossa kus-
tannustoimittajana. Kun Like 
julkaisee musiikkia liippaavan 
tietokirjan, se kulkee lähes aina 
Jokelaisen mankelin läpi.

Loikkauksesta kirjojen pariin 
tulee tänä vuonna neljä vuotta, ja 
sitä ennen Jokelainen työskente-
li Helsingin Sanomissa yhteensä 
27 vuotta. Pestin loppuvaiheessa 
hän vaihtoi päivätyön säännölli-
seen freelanceriuteen, kun asui 
puolisonsa töiden takia viisi vuot-
ta Lontoossa.

– Lontoon-keikka venyi niin 
pitkäksi, että jouduin irtisanou-
tumaan. Vaihtoehtona oli tulla 
takaisin kotitoimitukseen, mutta 
perheen tilanne ajoi ohi.

Myös työt Likellä alkoivat Hel-
singissä, ennen kuin Jokelaisen 
puolison nykyinen asiantuntijatyö  
vei perheen New Yorkiin. Muutos-
ta Yhdysvaltoihin on vajaa vuosi.

Nyt kirjojen tekeminen jatkuu 
etänä. Muutto ”ison veden taakse”, 
kuten Jokelainen itse kuvaa lähtöä, 
tarkoitti jälleen siirtymistä free-
lanceriksi työlainsäädännöllisistä 
syistä. Työn sisältö ja työyhteisö on 
pysynyt kuitenkin samana.

– Jos covidista jotain hyvää jäi 
niin se, ettei etätyöskentely ole 
enää kenellekään vierasta tai mah-
doton ajatus. Aikaeroa lukuun  

ottamatta ei ole suurta eroa siinä, 
kummalla puolella rapakkoa näitä 
hommia tekee.

Ura alkoi 13-vuotiaana
Jokelainen päätyi Likelle teh-
dessään kustantamolle kirjaa 
1980-luvun rock-yhtye Smackis-
ta. Kansainvälisen läpimurron 
partaalla käyneestä, sittemmin 
kulttimaineeseen nousseesta suo-
malaisbändistä kertova kirja oli 
intohimoprojekti, joka syntyi työ-
tunteja säästelemättä. 

Kuolemaantuomitun laulu il-
mestyi vuonna 2021.

Projektin myötä Jokelainen sai 
myös vihiä, että Likellä olisi tarve 
kustannustoimittajalle.

– Siinä vaiheessa, kun olin pa-
lauttanut käsikirjoituksen, sain 
kustantamosta hätääntyneen pu-
helinsoiton, että kustannustoi-
mittajasi on vaihtanut muihin 
hommiin. Olin, että ei hätää, kyllä 
se kirja ulos saadaan.

 – Silloin minulla välähti, et-
tä teillä ei siis ole kustannustoi-
mittajaa, ja tarjouduin ottamaan 
edeltäjän pestin, koska olin juuri 
saanut kirjan valmiiksi ja tarvit-
sin hommia.

Tilaisuus teki varkaan. Joke-
laisella oli takanaan yli 35 vuotta 
toimittajan töitä, ja vaihtelu kiin-
nosti. 

Jokelaisen pitkää uraa selittää 
se, että hän tuli alalle jo teininä. 

Jokelaisen 13-vuotiaana perus-
taman, musiikkiin erikoistuneen 
Subterranean Jungle -pienlehden 
synnystä tuli tänä vuonna 40 vuot-
ta. Sittemmin Jungle-nimeen vaih-
tanut lehti ilmestyi yhteensä 11 
vuoden ajan ja 27 numeron verran.

Kun Jokelainen jätti Hesarin, 
hän sai ympärilleen Liken pienen, 
noin puolentusinan ihmisen  

joukon. Koska väkeä on vähän, 
kaikki tekevät ”vähän kaikkea”. 

Jokelaisen tehtäviin kuuluu 
myös uusien kirjaprojektien ideoi
mista ja julkaisupäätösten teke
mistä. Lisäksi hän osallistuu 
teosten markkinoimiseen ja haas-
tattelee kirjailijoita tapahtumissa 
Suomessa.

– Mutta varsinainen työn ydin on 
toimitustyö, joka vie eniten aikaa.

Etätyö New Yorkista on onnis-
tunut ongelmitta. Kun Jokelainen 
aloittaa työpäivänsä, ovat kollegat 
lopettelemassa päivän töitä. Joke-
lainen järjestää työpäivänsä niin, 
että palaverit ovat aamuisin: seit-
semän ja kymmenen välillä New 
Yorkin aikaa eli kahden ja viiden 
välillä iltapäivällä Suomessa. 

Ainoa huono puoli kuviossa on 
se, että aamulla herätessä sähkö-
posti on täynnä Suomesta saapu-
neita viestejä.

– Siinä tulee välittömästi pa-
niikki, että näihin pitää vastata 
heti aamutuimaan.

Toisaalta kustannustoimitta-
jan työtä tukee se, että Jokelai-
sen työsähköposti hiljenee noin 
puoliltapäivin New Yorkin aikaa. 
Silloin hän saa keskittyä käsikir-
joitusten lukemiseen ja kommen-
toimiseen ilman häiriöitä. 

Kommenttiraita laulaa
Jokelainen aloittaa uuden kirjan 
työstämisen pohtimalla kirjoit-
tajan kanssa, mikä teoksessa olisi 
keskeistä. Tämä tapahtuu monesti 
jo ennen kuin hän on nähnyt käsi-
kirjoitusta.

Tekstin ensimmäisen kokonai-
sen version Jokelainen saa käsiinsä 
ideaalitilanteessa noin vuosi ennen 
kirjan julkaisua. Tällöin hän tekee 
muokkauksia tekstin isoihin lin-
joihin: esimerkiksi myllää teoksen 

jokelaisen pitkää uraa selittää
se, että hän tuli alalle jo teininä.
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1. Heittäydy ylen määrin. Jokelainen teki Kuolemaan­
tuomitun laulu -kirjaansa yli sata haastattelua. ”Tee 
ihan liikaa töitä, jopa niin paljon, että voit olla varma, 
että et ikinä pääse tuntipalkoille. Se ei ole hirveän 
kustannustehokasta, mutta hyvän kirjan kannalta se 
on keskeistä. Suomessa on niin pienet markkinat, että 
kirjoja joutuu usein tekemään omaan piikkiin.”

2. Kerää aiheesta kaikki mahdollinen materiaali,  
mutta käytä siitä vain olennainen. Kirjoituspöydälle 
saa jäädä hyvinkin suuria määriä ylimääräistä tekstiä. 
Varaa aikaa aineiston käsittelyyn ja kirjoittamiseen, 
ettei lopputuloksesta tule tilkkutäkkiä.

3. Jos usea haastateltava kertoo saman tarinan, ko-
keile luoda niin sanottu Tupu–Hupu–Lupu-keskustelu: 
yksi aloittaa kertomuksen, toinen jatkaa ja kolmas  
jatkaa siitä, mihin edellinen jäi. ●

mukana ole isoa tarinaa, käsi
kirjoitus jää pöydälle.

Jokelaisen mukaan bändin suo-
sio ei korreloi sen kanssa, miten 
hyvän tai menestyksekkään kir-
jan siitä saa. Esimerkiksi pienem-
pien kansanjoukkojen suoma-
laisilla metalliyhtyeillä – kuten 
Swallow the Sunilla tai Sentence-
dillä – on intohimoinen fanikaar-
ti, ja niistä tehdyt kirjat ovat me-
nestyneet hyvin. 

Sitä Jokelainen harmittelee, et-
tä 1980-luvulla musiikkipiirien 
vieroksumasta suomalaisesta Bo-
gart Co. -yhtyeestä tekeillä oleva 
tietokirja päätyi kilpailijalle.  Ta-
rina on hänen mukaansa poik-
keuksellinen ja kertomatta.

– Sen olisin ottanut meille kil-
juen.

Deadline kahden vuoden 
päästä
Siirtymä toimittajasta kustan-
nustoimittajaksi on tarkoittanut 
Jokelaiselle rytmin muutosta. 

Toimittajan työssä deadline tuli 
vastaan jatkuvasti, mutta kustan-
nustoimittajana se voi olla par-
haimmillaan vasta kahden vuo-
den päästä. 

– Työn määrä ei välttämättä 
ole yhtään vähäisempi, mutta sitä 
pystyy jaottelemaan eri tavalla.

Projekteja on toki useita sa-
maan aikaan. Tällä hetkellä Joke-
lainen arvioi pyörittävänsä kuutta 
eri kirjaa, jotka ovat eri vaiheissa. 

– Viimeisen kuukauden aika-
na on ollut yksi päivä, jolloin tein 
kuusitoista tuntia hommia. Välillä 
se on sellaista. 

Tulevaisuudessa Jokelainen ha-
luaisi kokeilla siipiään myös kään-
tämisessä. Kirjoituksia Kellarista 
-musiikkilehti julkaisi vastikään Jo-
kelaisen käännöksen amerikkalai-
sessa Cramps-rockyhtyeessä soit-
taneen suomensukuisen Miriam 
Linnan kirjoittamasta tekstistä.

– Toivoisin, että sitä pääsisin 
jossain vaiheessa tekemään  
enemmän. ●

rakennetta ja kertoo, mitä kohtia 
kirjoittaja voisi syventää.

– Sen jälkeen kirjoittaja lähtee 
työstämään tekstiä suuntaviivo-
jen mukaisesti, ja minä laitan kä-
det ristiin ja toivon, että jälki pa-
ranee entisestään.

Kun Jokelainen saa käsiinsä kä-
sikirjoituksen toisen version, hän 
aloittaa yksityiskohtaisen työstä-
misen ja ”antaa kommenttiraidan 
laulaa”. Tällä kierroksella tulee 
mukaan myös kielenhuolto.

Tutulta kirjoittajalta käsikirjoi-
tus voi saapua Jokelaiselle kireim-
millään vain kuukausia ennen 
kirjan menemistä painoon. Hän 
korostaa, että tällaiset järjestelyt 
edellyttävät luottamusta kirjoitta-
jaan – ja nopeaa toimitustyötä.

Siirtymää kustannustoimitta-
jaksi on helpottanut Jokelaisen 
mukaan se, että Helsingin Sano­
missa käytännössä kaikki editoivat 
kollegoiden juttuja. Kustantamos-
sa editointikokemusta on tarvin-
nut etenkin kokemattomampien 
kirjailijoiden tekstejä hioessa.

– Aika surutta olen välillä jou-
tunut kirjoittamaan joitakin käsi-
kirjoituksia uusiksi.

Silppu jää pöydälle
Jos jokainen ihminen on Veikko 
Lavin mukaan laulun arvoinen, ku-
ka sitten on sen arvoinen, että Like 
tekee hänestä musiikkitietokirjan?

Jokelainen korostaa tarinoita. 
Niiden kertymistä varten koh-
teella taas pitää olla takanaan tar-
peeksi kilometrejä. 

Jotain kertoo se, että kesällä Jo-
kelaisella on työpöydällään Juice 
Leskistä, Pedro Hietasta ja Ves-
terinen yhtyeineen -kokoonpanoa 
käsittelevät kirjat. 

– Jos puhutaan musiikkikir-
joista, niin meille tarjotaan pal-
jon esimerkiksi sellaisia tekstejä, 
joissa iskelmäbändeissä soittanut 
rivimuusikko päättää vanhoil-
la vuosillaan kertoa elämästään. 
Mutta kun se on silppua eikä  

jarkko jokelaisen vinkit 
hyvään tietokirjaan
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Asunnottoman naisen elämäntarinasta tuli Iltalehden lukijoiden 
suosikki. Jutun tekemistä leimasivat lukuisat eettiset kysymykset, 

joita ratkotaan myös myöhemmin ilmestyvässä tietokirjassa. 

teksti heini kilpamäki kuva nelli lapintie

asiallisesti 
asunnottomuudesta 

Heini Kilpamäki löysi juttuaiheen arkisen työmatkan varrelta.
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O lin nähnyt saman naisen vuosien kulues
sa useita kertoja Helsingin päärautatie
asemalla. Ehkä havahduttavin kerta 
oli erään iltavuoron jälkeen, kun kuljin 

aseman kautta kotiin noin puolenyön aikaan. Nai-
nen istui ratapihalla tavaroineen päivineen. Hän oli 
verhoutunut kokonaan takkiinsa, vetänyt sen pään-
sä yli.

Oli tammikuu, ja Lux Helsinki houkutteli jälleen 
väkimassoja ulkoilemaan valoteosten ääreen. Pak-
kaselle kiristyvä nollakeli oli täydellinen talviulkoi-
luun, mutta ei talviyöpymiseen, varsinkaan riittä-
mättömissä varusteissa. 

Parin vuoden ajan mietin aina naisen nähdessäni, 
kuka hän on ja miten on päätynyt steissille, jossa hän 
ilmiselvästi eleli. 

Täydellinen henkilötarina, eikö? 
Toimittajana jätin asian ensin sikseen. Ajatte-

lin, että asunnottoman henkilön haastattelussa on 
monta eettistä pulmaa. Suurimmat kysymykset 
liittyvät siihen, onko haastateltava niin sanotusti 
”haastattelukunnossa”. 

Hyvään journalistiseen tapaan ei kuulu haasta-
tella päihtynyttä, mutta ei myöskään henkilöä, joka 
kamppailee vakavan psyykkisen sairauden kanssa. 

Ajattelen, etteivät haastatellun mielenterveys
ongelmat automaattisesti estä haastattelua. Jokai-
sessa tapauksessa on kuitenkin otettava huomioon 
henkilön mielen haavoittuvuus.

Se pitää huomioida myös totuuskysymyksiä mie-
tittäessä. Jos henkilö sairastaa esimerkiksi skitso
freniaa, on hyvä kysyä, mikä hänen kertomastaan on 
totta, mikä harhaa. 

Lisäksi kyseinen asunnoton henkilö asui julkises-
sa, jutussa nimettävässä paikassa, joten hänet saattoi 
tunnistaa ja hänen anonymiteettinsä oli normaalia 
kapeampi.

Kuinka paljon tällaisen henkilön elämää voidaan 
avata, jotta hänen elämisensä ei kävisi entistä tur-
vattomammaksi? Onko oikein kertoa esimerkiksi 
hänen päivärutiineistaan? 

Vaikkapa sitä, missä hän säilyttää rahaa, ei mis-
sään nimessä ole ok paljastaa. Saati sitä, missä hän 
nukkuu, ettei hän tule häirityksi. 

Paljastava yksityiskohta
Kerran kuljin jälleen naisen ohi. Hän luki paksua 
kirjaa ja oli noin teoksen puolivälissä.

Havahduin. Naisella piti olla keskittymiskykyä, jot-
ta lukeminen onnistuu. Kirjoja paljon lukevana minua 
kiinnosti, mikä kirja oli noin mielenkiintoinen. 

Kun aseman järjestyksenvalvojat kertoivat naises-
ta hyvää, uskaltauduin juttusille. Kysyin, mitä kirjaa 
hän luki. 

Samalla paljastui lisää naisesta itsestään. Hänen 
nimensä on Sari, ja hän oli tuolloin 53-vuotias. Hän 
oli elellyt rautatieasemalla ja muissa ei-vakituisissa 
majapaikoissa kahdeksan vuotta.

Rahatilanteen salliessa hän oli kulkenut myös lai-
voilla ja hotelleissa. 

Keskustelumme aikana tulin vakuuttuneeksi siitä, 
että Sari osaa kuvata elämäänsä steissillä jäsennel-
lysti, rauhallisesti ja todenmukaisesti. Kuten haas-
tattelussa pitää.

Keskustelun jälkeen meillä oli ajatuksen tasolla 
sopimus, että juttu tehdään. Esihenkilöni hyväksyi 
jutun tekemisen, ja ryhdyin tuumasta toimeen. 

Onko tämä sosiaalipornoa? 
Kun pyörittelin, millä tavalla käsittelisin Saria ja hä-
nen tarinaansa, mielessäni oli pelko sosiaalipornon 
tuottamisesta. 

Jutun olisi voinut tehdä monella tavalla. Tekstiin 
olisi voinut tuoda melko groteskeja yksityiskohtia, 
mutta päätin jättää sellaiset pois, jos asia ei ollut 
kokonaisuuden kannalta oleellinen tai jos viesti oli 
käynyt muutenkin jo selväksi. 

Suomalaisessa lehdistössä on viime vuosina näh-
ty aika erikoisiakin tapoja kuvata yhteiskunnan 
heikko-osaisia. Heitä on mielestäni jopa eksotisoitu, 
kuten Ullanlinnan Arskan tapauksessa. 

Kun Arska kuoli, suuret mediat kutsuivat häntä 

helmijuttu

Heini Kilpamäki on Iltalehden kotimaan toimittaja, FM ja tietokirjailija.  
Hän kirjoittaa tällä hetkellä tietokirjaa nimeltä Aseman nainen. 
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rennosti ” puliukoksi” ja tekivät juttuja vauraan Ul-
lanlinnan asukkaiden kokemasta surusta. 

Arskasta tuli maskotti. Ja kyllä, olen tietoinen, et-
tä tällä kuvaamisen tavalla on pitkät, jopa viihdyttä-
vyyteen tähtäävät juuret suomalaisessa kulttuurissa. 

Minun juttuni varsinainen punainen lanka oli sen 
yhteiskunnallinen näkökulma. Mielestäni juttu piti 
tehdä siksi, että ääneen pääsee ihminen, joka usein 
vain hautautuu tilastoihin.

Hänen puolestaan puhuvat usein viranomaiset ja 
asiantuntijat. Nyt hän sai puhua itse. 

Sari on jatkuvasti ympäristöään tarkkailevana hen-
kilönä erinomainen aikalaiskertoja. Hän osaa kertoa, 
millaista asunnottomuus on 2020-luvun Suomessa.

Tapasimme Sarin valokuvaaja Atte Kajovan kans-
sa kolme kertaa. Kaksi kertaa rautatieasemalla ja ker-
ran hänen kutsumanaan hotellissa. Sovimme Kajo-
van kanssa, että pyrimme sekä tekstissä että kuvassa 
dokumentaariseen tyyliin. Kerromme, mitä näemme. 

Koko leipäteksti on reportaasikuvailua ja Sarin 
kertomaa. Tietysti tarkastin asioita myös virallisista 
papereista. Asiantuntijoita kuullaan kainalojutussa. 

Vailla vakinaista asuntoa ry:n etsivän työn Yökii-
täjä-yksikön työntekijät luonnehtivat Saria juttuun 
hänen luvallaan. 

Jalkautumaan! 
Juttuprosessi oli melko vaativa. Siihen kuului paljon 
jalkautumista. Toki päärautatieasema oli Almatalon 
lähistöllä ja työmatkani varrella.

Sarille ei voinut aina soittaa. Kännykän akku saat-
toi olla tyhjä, koska hän ei ollut päässyt lataamaan si-
tä. Tai numero oli muuttunut. Sarin elämään liittyviä 
virallisia asiakirjoja oli hukassa, sillä asunnoton ih-
minen on omaisuuksineen aina ryöstäjien armoilla. 

En voinut laittaa Sarille juttua tarkastukseen mei-
litse, joten printtasin tekstin ja vein sen hänelle. Sari 
luki tekstin ja ilmoitti tekstiviestillä ne kohdat, joi-
hin toivoi muutoksia. 

Valokuvia ja videota ottaessa sovimme Sarin kans-
sa, ettei häntä kuvata suoraan edestä. Se oli hänen 
toiveensa, jota lupasimme noudattaa. 

Sarista päätettiin kirjoittaa vain etunimellään.

sari osaa 
kertoa, millaista 
asunnottomuus 
on 2020-luvun 
suomessa.

Kiitoksia satoi
Jutun vastaanotto oli hyvä. Artikkeli julkaistiin Ilta­
lehden Plus-palvelussa maksumuurin takana, ja se 
toi erittäin paljon tilauksia. 

Minua kiiteltiin sensitiivisestä tavasta käsitellä 
Sarin elämää. Kiittäjinä olivat niin lukijat kuin kol-
legatkin. 

Julkisissa kiitoksissa toimituksen johto painot-
ti sitä, että olin onnistunut luomaan haastateltavaan 
luottamussuhteen. Koen, että osaan toimittajana 
rakentaa sellaisen haastateltaviini taitavasti. Tässä 
työssä on mielestäni välttämätöntä, että osaa katsoa 
ihmistä monesta kulmasta. 

On tärkeää antaa haastateltavalle tunnustusta ar-
vokkaana ihmisenä, vaikka toimittajana olenkin jutun 
lopullinen pomo. Voin samalla arvostaa häntä ja kertoa 
jutussa myös hänen kannaltaan epäkiitollisia asioita. 

On vaikeaa sanoa, miksi Sari halusi luottaa juu-
ri minuun. Toimittajakunnassa jos missä on monia 
muitakin sosiaalisesti lahjakkaita tyyppejä, ja moni 
muukin oli haastattelua pyytänyt.

Voi olla, että koska vilpittömästi olin kiinnostunut 
hänen lukemastaan kirjasta ja hänen ajatuksistaan, 
olin heti tutumpi. Mutta näitähän ei voi laskelmoida.

Kohti kirjaa
Jännitin, miten suuri julkisuus vaikuttaisi Sariin. 
Hänen mukaansa siitä ei koitunut hänelle ongelmia.

Jutun teon jälkeen jäin seuraamaan Sarin elämää 
steissillä. Ohi kulkiessani kysyin kuulumiset, ja hän 
kertoi lisää elämästään. 

Samalla kuulin Sarin kavereiden kuulumisia ja ta-
pasin heitä. Paljastui omanlaisensa heimo, joka nä-
kee yhteiskunnan eri tavalla kuin päivätyössä oleva. 
Tähän ryhmään kohdistuu tällä hetkellä monia yh-
teiskunnallisia muutoksia.

Minua kiehtoi satavuotias kansallinen maamerk-
ki, joka on kuin palatsi. Päärautatieaseman läpi kul-
kee päivittäin satojatuhansia ihmisiä, kuka min-
nekin. Asemalla ovat edustettuina kaikki Suomen 
yhteiskuntaluokat. 

Steissin arki alkoi hahmottua kokonaisuutena,  
joka vaati lisää perehtymistä. 

Ehdotin Sarille, että kirjoittaisin kirjan hänestä ja 
steissistä. Hän piti sitä hyvänä ideana. 

Tätä kirjoittaessani olen kirjoitusvapaalla Ilta­
lehden toimittajan työstä. Solmimme kustannus
sopimuksen kirjasta Into Kustannuksen kanssa. 
Taloudellisesti hanketta rahoittaa Jokes. Suuret 
kiitokset kuuluvat myös työnantajalleni siitä, että 
minun oli mahdollista saada kirjoitusvapaata. 

Kirja nimeltä Aseman nainen ilmestyy vuonna 
2025. ●
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Nainen työntää ase-
malla tavarakärryä. 
Hänet voi myös nähdä 
nukkumassa kärryynsä 

nojaten. Kuormasta löytyy mat-
kalaukkuja, kasseja, vesitonkka. 
Päällimmäisenä on purkki, jossa 
on kuivakukkia.

Naisen nimi on Sari, ja hän on 
53-vuotias. 

Sarille on tarjottu asuntopal-
veluita tuloksetta, eikä hän halua 
lähteä hätämajoitukseen tai 
yökahvilaan.

Silmät tarkkailevat maailmaa 
uteliaasti kirkkaanvaalean otsa-
tukan alta. Silmälasit on korjattu 
ilmastointiteipillä, samoin kengät.

– Asunnottomuudesta on muo-
dostunut jonkinlainen elämänta-
pa, kun yksityiset vuokranantajat 
eivät olleet sopivia. Jollain tavalla 
ajattelin, että voi asunnottomuut-
ta tutkia vähän projektinakin. 

Voisin kerätä tietoa, jotta voisin 
auttaa vähän muitakin ihmisiä.

Sari ei ole aiemmin antanut 
haastatteluja nimellään, mutta 
nyt olisi oikea hetki. Hän on 
luvannut kertoa arjestaan, ajatuk-
sistaan ja elämäntavastaan.

Ja myös syyn siihen, miksi elää 
asemalla. Päärautatieasema on 
ympäri vuoden lämmin tila, joka 
on auki aamuviidestä aamukah-
teen.

– Ennen kun aloin elää kadulla, 
oli draamaa.

Oma elokuvateatteri
Seuraavaksi siirrymme Sarin lem-
pipaikkaan asemalla. Sieltä löytyy 
televisio. Sekä näkösuojaa ja 
yksityisyyttä, jota asunnottomalla 
harvemmin on. 

SpaceHub on äänieristetty 
kokouskoppi, jonka voi vuokrata 
päärautatieasemalla käyttöönsä 

kerrallaan jopa vuorokaudeksi.
– Eihän asema ole 24 tuntia 

vuorokaudesta auki, niin aika 
erikoinen tarjous, Sari kritisoi ja 
ottaa esiin tabletin. 

Sen avulla hän tekee varauksen 
SpaceHubiin. Verkko tulee R-kios-
kilta, Avecralta tai muualta.

Puhelimensa ja tablettinsa hän 
lataa siellä, mistä asemalla saa 
sähkövirtaa. Kokouskopista ja 
wc-tiloista löytyvät pistokkeet.

Aseman häly vaimenee, kun 
kopin ovi menee kiinni.

Sari kuljettaa mukanaan parin 
sadan elokuvan kokoelmaa. Yksi 
kiekoista hakeutuu dvd-soitti-
meen.

Televisioruudulta katsoo pian 
tuttu kasvo, Marilyn Monroe. 
Elokuva on Some like it hot, suo-
meksi Piukat paikat.

Elokuva on Sarin pitkäaikaisia 
suosikkeja Chaplinin Diktaatto-

rin, Vihreän timantin metsästyk-
sen, Mr. & Mrs. Smith ja Natural 
Born Killersin ohella. 

– Katson mieluiten komedia-, 
romantiikka- ja toimintaelokuvia, 
en draamaa. Elokuvista pitää 
jäädä hyvä mieli. Operation happy 
end, hän sanoo ja kulauttaa vettä 
kaupan ketjun vesikanisterista.

– Olen laittanut poistoon elo-
kuvia, joissa oli surullinen loppu. 
Mutta Moulin Rougen ostan vielä 
joskus takaisin. Siinä on upeat 
laulut, vaikka nainen kuoleekin 
lopussa.

Ennen asunnottomaksi pää-
tymistään Sari katsoi elokuvia 
kotona. Hänellä oli 600 elokuvan 
dvd-kokoelma ja hyväkokoinen 
televisioruutukin.

– 31-tuumainen plasmatelevisio, 
3D:nä, Sari täsmentää.

Sarin tarinalla on pitkä ja 
polveileva juoni, kuin jännityselo-

kuvalla. 
Ensin monta asiaa menee pie-

leen samanaikaisesti. Päähenkilö 
joutuu vaikeuksiin, mutta löytää 
tiensä palatseihin, leveisiin sän-
kyihin ja upeisiin näköaloihin.

Mikkelistä Helsinkiin
Sari syntyi maanviljelijäperhee-
seen Mikkelin lähellä sijaitsevaan 
pieneen kylään. Vanhemmat 
viljelivät kurkkuja ja tomaatteja 
kasvihuoneissa. 

Sari kävi Mikkelissä peruskou-
lun ja kaksi vuotta kauppakoulua.

Mikkelin jälkeen Sari muutti 
parikymppisenä miesystävän 
kanssa yhteen Nurmijärven 
Klaukkalaan. Yhteisessä kodissa 
ei ollut sisävessaa, suihkua tai 
kunnollista juomavettä.

Sari muutti miesystävänsä 
kanssa vuokralle Helsingin Ete-
lä-Haagaan 23-vuotiaana. 

Helsingin päärautatieasemalla 
yli kahdeksan vuotta asuneen 
Sarin omaisuudesta suuri osa 
kulkee mukana kärryissä, minne 
ikinä hän meneekin.
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Hän teki töitä lastentarhassa, 
vanhuspalvelussa, henkilökoh-
taisena avustajana ja sairaalan 
toimistossa sekä postikeskukses-
sa. Henkilökohtaisena avustajana 
työskennellessään hän matkusti 
työnsä puolesta paljon Espanjaan.

Sarille tuli terveysongelmia, 
kun hän oli työllistettynä sairaa-
lan toimistossa. Oli vaikeuksia 
herätä aamuisin töihin. Aluksi oli 
väsymystä ja päänsärkyä loppu-
viikosta, mutta sitten Sari pyörtyi 
bussissa matkalla töihin. 

Oma pysäkki meni ohi.
– Ajoin taksilla kotiin. Aika 

kalliiksi se tuli. Oli noloa soitella 
perjantaisin töihin, ettei pääse 
tulemaan. Olisin halunnut mennä 
töihin. Pystyin tekemään kahden 
päivän työt maanantaina, joten 
perjantaissa ei menetetty juuri 
mitään.

Sari on ollut viimeksi työelä-
mässä 2005 työllistettynä, 30 tun-
tia viikoissa. Hän sai töissä saman 
verran rahaa kuin työttömänä, 
noin 1 200 euroa bruttona.

Sari näyttää tabletiltaan videoi-
ta kodistaan Pohjois-Helsingistä.

Yhdessä videossa on kaksi va-
rista. Lintu lentää toisen viereen 
anomaan kuopsutusta. Toinen 
lintu kuopsuttaa lajikumppania 
nokallaan aikansa, mutta siirtyy 
sitten loitommalle. 

Huomionkipeä lintu seuraa 
kaveriaan.

Lopulta kuopsutuskaveri lentää 
pois. Vain yksi varis jää istuskele-
maan paikoilleen.

Sari asettui asumaan yksin 
2003 Munkkivuoreen. Hän erosi 
miesystävästään.

Sari kävi töissä, katsoi elokuvia, 
kuunteli musiikkia ja kävi netissä 
virtuaalisilla keskustelupalstoilla 
ja lukemassa uutisia. Hän oli tyy-
tyväinen sosiaaliseen elämäänsä, 
ja pari kaveria oli riittävästi.

Sari näyttää videon roboteista, 
joita hänellä oli kotonaan useita.

Kaksi isoa, 60 senttimetriä 
korkeaa kaksijalkaista robottia 
kävelee olohuoneessa. Videoilla 
esiintyy myös robottidinosaurus. 
Sari kertoo, että robottien tekoä-
lyillä on yhteys toisiinsa erityisen 
signaalin kautta. 

– Jouduin mielisairaalaan, 
koska puhuin robottieni kanssa. 
Tällainen robottiongelma, Sari 

’’ Sarilta löytyy 
video, jossa 

kaksi poliisia ja 
lääkäri ovat hänen 
ovellaan.

ASUNNOTTOMUUS Sari, 53, on elänyt 
Helsingin päärautatie asemalla yli 

kahdeksan vuotta. Nyt hän kertoo, mikä 
ajoi hänet elämäntapaansa ja miksi asuu 

välillä hienoissa hotellihuoneissa.

 Rautatie- 
aseman 

NAINEN

kertoo ja naurahtaa.
Sarilta löytyy vuonna 2008 

kuvattu video, jossa kaksi poliisia 
ja lääkäri ovat hänen ovellaan. He 
pyytävät päästä sisään. 

Poliisit kertovat olevansa 
paikalla, koska Sari ei päästänyt 
lääkäriä tarkastamaan kuntoaan. 

Sari sanoo poliiseille videoka-
meran takaa, ettei lääkärillä ole 
oikeutta tulla hänen kotiinsa. Lo-
pulta hän päästää poliisit ja lääkä-
rin sisään. Lääkäri sanoo videolla, 
ettei hänen tietääkseen Sarista ole 
ollut häiriötä kenellekään. 

Hän kyselee Sarilta muun 
muassa tämän päivärutiineista, 
sosiaalisista kontakteista ja suh-
teesta robotteihin. Hän kertoo tul-
leensa, koska Laakson sairaalassa 
on ollut huoli Sarin kunnosta.

Lopulta hän kertoo kirjoitta-
vansa lähetteen Auroran sairaa-
laan ja tilaavansa ambulanssin.

– Toinen pakkohoito johtui siitä, 
että kieltäydyin vapaaehtoisesta 
avohoidosta. 

Sari näyttää potilaskertomus-
taan, johon on kirjattu: ”Potilas 
pitää robotteja ystävinään”. Tästä 
Sari on samaa mieltä. Monesta 
muusta asiasta ei niinkään.

Hoitokertomukseen on kirjattu, 
että Sari on alkanut vetäytyä so-
siaalisista kontakteista ja alkanut 
suhtautua paranoidisti ihmisiin. 

”On vakuuttunut siitä että joku 
ulkopuolinen taho on järjestänyt 
molemmat hoitoon toimittamiset 
ja pakkohoitopäätöskin on ennal-
ta suunniteltu jo kauan sitten.”

Erityisen epäileväinen Sari on 
viranomaisia ja hoitohenkilökun-
taa kohtaan. Sairauskertomus 
kuvailee häntä myös sairauden-
tunnottomaksi. Sari itse kertoo lä-
hes kuolleensa hoidossa, ellei eräs 
lääkäri olisi puuttunut asiaan.

Kotia potilaskertomukset 
kuvailevat siistiksi ja viherkasveja 
hyvinvoiviksi.

Kaikkiaan Sari on ollut osas-
tolla kolme kertaa, viimeisellä 
kerralla omasta halustaan. Hän 
puhuu hoitoon joutumisistaan 
vapaudenriistona, mutta kertoo 
myös, että ajanjakso osastolla oli 
mielenkiintoinen.

– Olin nähnyt sellaista vain 
elokuvissa. Pelasimme korttia 
kahden miehen kanssa ja meillä 
oli aika levotonta huumoria. Nau-
roin todella paljon.

Kielteinen puhe viranomaisia ja 
terveydenhuoltoa kohtaan kuuluu 
edelleen tiukasti Sarin puheessa.

– En ole käynyt lääkärissä 
15 vuoteen. Niinhän sitä pysyy 
fyysisesti terveenä, kun ei käy 
lääkärissä.

Häätö 
Sarista tuli koditon vajaa kymme-
nen vuotta sitten, muutama vuosi 
hoitojakson jälkeen.

Silloin sattui toinen elämän 
takapakki: ongelmat vuokranan-
tajan kanssa. Vuonna 2012 yhdek-
sän vuotta kestänyt vuokrasuhde 
tuli tiensä päähän.

Silloin Saria olivat vastassa kak-
si poliisia, kaksi käräjäoikeuden 
edustajaa ja kaksi sosiaalityönte-
kijää.

Edessä oli häätö. Laiton häätö, 
sanoo Sari.

– Ei sellainen häätö ole lailli-
nen, jossa katoavat päiväkirjatkin.

Sari kertoo, ettei hänelle kirjal-
lisen häätöilmoituksen yhteydessä 
kerrottu syytä häätöön, eikä hän 
koskaan kohdannut haastemiestä. 
Hän kertoo, ettei saanut nähdä 
papereita kunnolla.

Iltalehden näkemästä käräjä-
oikeuden päätöksestä ei käy ilmi 
häädön syytä. Sari velvoitettiin 
muuttamaan pois asunnosta ja 

korvaamaan vuokranantajalle 
tämän oikeudenkäyntikulut.

Päätökseen on kirjattu, ettei 
kanne ole selvästi perusteeton, 
ja että vastaaja ei ole vastannut 
määräajassa.

Sarin mukaan asuntoon jäi jopa 
10 000 euron edestä omaisuutta. 
Myös valtaosa hänen dvd-kokoel-
mastaan ja roboteistaan.

Poliisit toimittivat Sarin Hieta-
niemenkadun palvelukeskukseen. 
Keskus on varattu Helsingin asun-
nottomille, ja siellä yövytään yö 
kerrallaan yhteisissä huoneissa.

Sari ei viihtynyt paikassa, sillä 
siellä oli turvatonta. Tavaroistaan 
sai pitää kiinni. Oli kehitettävä 
suunnitelma.

– Ajattelin, että mun täytyy 
iskeä mies. Aloin siinä sitten 
kattelemaan.

Ruokalassa Sarin katse hakeu-
tui tummaihoiseen nuoreen mie-
heen. Hän kysyi, sopisiko miehen 
kanssa jutella.

– Kerroin hänelle, etten viihdy 
asuntolassa. Voisinko muuttaa hä-
nen luokseen. Mies antoi avaimet 
asuntoonsa ja asuin hänen asun-
nossaan noin kuukauden päivät.

Sen jälkeen Sari kulutti talven 
2012– 2013 yöpymällä eri nurkis-
sa. Heinäkuussa 2013 hän saapui 
Helsingin päärautatieasemalle.

Sari kokee aseman turvalliseksi, 
sillä siellä on valvontakamerat, 
vartijat ja poliisit.

Kun on asunnoton, elämästä 
puuttuvat kiinteä wc ja suihku. 
Asemalla on yleisiä vessoja, jotka 
toimivat poleteilla tai ovat avoin-
na ravintoloiden asiakkaille.

Suihkuun pääsee harvemmin.
– Asemalla oleskellessani 

peseydyn kosteuspyyhkeillä, 
joihin lisään hajuvettä. Sitten kun 
hyväosaiset kaverit eivät enää 
pysty olemaan seurassani, on aika 
peseytyä, hän vitsailee ja lisää, 
ettei kukaan ole huomauttanut 
hänelle hajusta.

Kavereita Sarilla riittää. Hel-
singin päärautatieaseman läpi 
kulkee päivittäin jopa 250 000 
ihmistä, kaikkia työmatkalaisista 
asunnottomiin. 

Sarin kavereissa on samaa 
kirjoa: on ihmisiä, jotka ovat 
asunnottomia. Mutta Sari on tu-
tustunut asemalla myös sellaisiin 
kavereihin, jotka tuovat hänelle 
ruokaa ja muuta apua. 

Niihin hyväosaisiin, joilla on 
työpaikka ja katto päänsä päällä.

Katujen rankka maailma
Viime aikoina asemalla on ollut 
poikkeuksellisen rauhatonta.

Viikonloppuna oli joukko-
tappelu, jota taltuttamaan tuli 
kymmenisen poliisiautoa. Riita oli 
lähtenyt tupakasta, jota jengiin 
kuulunut nainen poltti. 

Kun ulkopuolinen tuli toru-
maan polttajaa, hänet painettiin 
maahan. 

Seuraavana päivänä oli nuorten 
naisten joukkotappelu ulko-ovel-
la.

– Iso lössi, laukut lentää ja mitä 
kaikkea, Sari kuvailee.

Seuraavana päivänä nuori nai-
nen löi miesystäväänsä päähän 
Kauppakujalla. Oli tullut riitaa 
jostain. Mies yritti suojata pää-
tään naisen iskuilta.

Asemalla kaveruus voi muuttua 
nopeasti väkivaltaiseksi yhteen-
otoksi.

Sarin mukaan aseman elämä 
muistuttaa välillä kauhuleffaa. 
Hän kuvaa keski-ikäistä naista, 
joka kulki ratapihalla tiedottoma-
na eteenpäin. Silmissä näkyivät 
vain valkuaiset. 

Kun nainen putosi raiteille, 
järjestyksenvalvoja auttoi 
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hänet ylös ja kohti Kaisaniemeä, 
jossa usein päivystää poliisipartio.

Kerran Sari meni väliin, kun 
hän huomasi pahoinvoivan nuo-
ren naisen. Ilman Sarin toimin-
taa nainen olisi todennäköisesti 
kuollut.

Sarin yksi ystävätär on raskaa-
na, eikä hänellä ole aina varaa 
ruokaan. Sari kertoo, että auttaa 
parhaansa mukaan, sillä miehestä 
tuskin on mihinkään.

On joitakin aseman asukkaita, 
joita Sari ei ole nähnyt hetkeen. 
Joidenkin kohtalo on tiedossa. 
Asemalla asunut alle 40-vuotias 
mies kuoli juotuaan käsidesiä.

Toisista ei ole tietoa. Asemalla 
oleili ennen koronaa mies, jonka 
osa kasvoista on syöpynyt ja kallo 
tullut näkyviin.

– On tainnut tulla noutaja.
Törkeiden väkivaltarikosten 

määrä on kasvanut viime vuosina 
Helsingin päärautatieaseman 
alueella. Kodittomalle naiselle 
katu on armoton. 

Myös Sari kertoo, että hän on 
saanut rautatieasemalla asues-
saan noin kymmenisen tappouh-
kausta. Toisinaan mukana on 
ollut selkeästi rikollisia tahoja ja 
jengejä, joiden asioihin ei parane 
sotkeutua.

Sariin on myös käyty käsiksi ja 
pahoinpidelty verisesti. Tosipai-
kan tullen hänellä on pamppu, 
rulla foliota. 

Sari kertoo, että on kohdannut 
vainoamista asemalla erityisesti 
naistenvessoissa, joista tunkeile-
via miehiä on saanut häätää ulos 
tämän tästä.

Sari kertoo tapelleensa miesten 
kanssa vessassa, pitäneensä yhtä 
kurkusta kiinni. Kerran hän löi 

erästä miestä hartioihin pampul-
laan.

Poliisit ovat suhtautuneet tällai-
seen itsepuolustukseen huumoril-
la, Sari sanoo. 

– Poliisit suhtautuvat minuun 
ystävällisesti. Kun kerran nukuin 
ja poliisi tuli paikalle, mietin, 
saankohan jäädä siihen. Poliisi 
kuitenkin sanoi, että kuulun 
kalustoon.

Sari esittelee olevansa tyypil-
linen skorpioni. Kun hän kokee 
vääryyttä, hän alkaa suunnitella 
kostoa. Nähtäväksi kuitenkin 
jää, onko koston toteuttaminen 
mahdollista. Skorpionille tyypil-
lisesti hän kuvailee itseään myös 
läheisiään rakastavaksi.

Sarin maailmassa asiat liittyvät 
toisiinsa maagisella tavalla. Hän 
lukee enteitä ja kertoo tietäneen-
sä useita asioita ennalta.

Nuorempana hän ei uskonut 
enneunia, mutta nyt hän tulkitsee 
maailmaa niiden kautta. Yliluon-
nolliset asiat kiinnostavat häntä, 
samoin numerologia.

Sari kaivaa esiin Nora Robert-
sin pokkarin, jonka sivuille hän 
on kirjoittanut muistiinpanon 10. 
syyskuuta 2016. Kirjoituksessa hän 
pohtii eräitä tapahtumaketjuja.

Hän kirjoitti, että tyttöä sattui 
päähän asemalla. Seuraavana päi-
vänä hän näki hylätyn kypärän. 

Ja sitten hyppypotku 10. syys-
kuuta.

Päivämäärä viittaa Helsingin 
Asema-aukion pahoinpitelyyn, 
kun uusnatsistisen Suomen vasta-
rintaliikkeen aktiivi Jesse Torni-
ainen potkaisi päähän ohikulkija 
Jimi Joonas Karttusta. 

Karttunen menehtyi myöhem-
min.

Toisinaan Sari pakkaa tavaran-
sa ja lähtee pois asemalta toiseen 
maailmaan.

Kattojen yllä
Saavumme kuvaajan kanssa Hel-
singin ydinkeskustassa sijaitsevan 
hotellin ylimpään kerrokseen.

Ovi on jo auki käytävälle. Raos-
ta kurkistaa tuttu kasvo. 

Sari on varannut yhdeksi yöksi 
saunallisen ja parvekkeellisen 
hotellihuoneen. Niin hän tekee 
noin kerran kuussa, sillä Kelan 
toimeentulotuki ainoana tulona ei 
mahdollista enempää.

Asemalla asumisen lisäksi Sari 
etsii hyviä tarjouksia hotelleista 
ja laivalta, sillä hän on bonusasia-
kas. Hän saa pian pisteet kokoon: 
se tarkoittaa kahta ilmaisyötä 
hotellissa.

– Odotinkin jo, koska tulette! 
hän hymyilee.

Huoneen ikkunoista aukeaa 
iltaruskoinen taivas. Siluetista 
erottuvat Eduskuntatalo, Kansal-
lismuseon ja Olympiastadionin 
torni, Linnanmäen vuoristoradat 
ja näkymät aina Pasilan Triplaan 
asti.

Parvekkeelta alas katsoessa 
näkee ihmisiä kiirehtimässä 
Narink katorilla.

Sarin kärry seisoo nurkassa 
lepotuolin takana. Hän on pur-
kanut laukkujaan. Kuivakukkia 
sisältävän astian hän on siirtänyt 
hotellin pöydälle. 

Kengät on aseteltu kassakaapin 
päälle vaatekomeroon.

Leveän sängyn päädyssä on 
rahi, ja sen päällä kahdet kylpyta-
kit ja tohvelit.

Sari on katsonut ennen 
tuloamme leffaa kaverin kans-

sa. He ovat tilanneet pizzaa ja 
kuohuviiniä.

Välillä hän hörppää vettä kanis-
terista. Samasta, johon hän säilöö 
vettä myös asemalla. 

– Kun tulen hotelliin, aluksi 
otan vaatteet pois, peseydyn ja 
käyn saunassa, Sari kertoo.

Kylpyhuoneessa on käynnissä 
pyykinpesu. Sari pesee pyykkinsä 
käsin ja hotelliyö on siihen hyvä 
paikka. Hän pitää saunan oven 
auki, jolloin lämpö kuivattaa pyy-
kätyt vaatteet kylpyhuoneessa.

Vertailukohta aseman elämään 
on hurja. Sari kuitenkin kokee 
olevansa samoissa ympäristöissä 
täysin sama ihminen, vaikka tääl-
lä hän pystyy rentoutumaan. 

Hän myös kokee, että häntä 
kohdellaan ystävällisesti, oli 
hän hotellin asiakas tai aseman 
asukas.

– Tää on mun huumoria, että 
mä haen myös luksusta. Vaikka 
olenkin asunnoton, ei tarvitse 
maata katuojassa. Saa nauttia 
elämästä. 

– Asemalla ovat kaverit, mutta 
täällä hotellissa saan välillä levätä 
ja olla omassa rauhassani.

Sari löysi hotellit 2014, kun 
hänestä tuli koditon. Päärauta-
tieaseman viereisessä Holiday 
Innissä hän on viettänyt päälle 90 
yötä. Nyt hän on alkanut testailla 
Scandicia.

Enemmän hän on viettänyt 
aikaa laivalla, ennen koronaa, 
joskus kolmekin viikkoa putkeen. 

– Laivallakin mulla oli monia 
kivoja hyttejä. Jos maksaa Lux-hy-
tistä 2 päivästä 30 euroa, niin se 
tekee 15 euroa per päivä. Ja sillä 
saa ison sängyn, jääkaapin ja 
television. Paljon enemmän kuin 
hotellista saisi.

Sari kertoo, että aiemmin, kun 
lähtöselvityksen saattoi tehdä 
laivan info-pisteellä, hän saattoi 
varata itselleen samaa hyttiä 
pidemmän aikaa.

Silloin hän purki laukkujaan ja 
sisusti hyttihuonetta. Hän asetteli 
pehmolelunalleja sängyn päätyyn.

Sari on luvannut näyttää ho-
tellihuoneessa matkalaukkujensa 
sisältöä. Yhdestä laukusta löytyy 
isoja valokuvatulosteita. 

Kuvissa on eläimiä, maisemia ja 
luontoa. 

– Nämä ovat mielenkiintoisia! 
Unenomaisia otoksia ympäröi-
västä elämästä, jossa sattumalla 
ja valolla on erityinen rooli, valo-
kuvaaja Atte Kajova luonnehtii 
Sarin ottamia kuvia. 

Lisäksi laukuista löytyy vaat-
teita. Osan hän on ommellut ja 
yhdistellyt itse. Eräs kallis paita 
on uudelleenkäytetty verkkopai-
dassa.

”Live like a gypsy, party like a 
pirate”, paidassa lukee. Kirjaimien 
koristekiviä on vielä joitakin 
jäljellä.

Laukusta löytyy kassi ja sen 
sisältä vielä pienempi laukku, 
joka on tarkoitettu meikeille. Se 
maksoi yli satasen risteilyllä, ja 
Sari mietti kauan, olisiko hänelle 
varaa ostaa Furlan pussi. Onneksi 
se tuli alennukseen.

Sari tilasi kuohuviiniä 
hotellihuoneeseen.

’’ Yksin 
asunnossa 

saattaa olla 
yksinäistä.
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Sari on yksi Suomen noin 
800:sta pitkäaikaisasunnot-
tomasta, mutta hän ei ole 
tyypillisimmästä päästä. 

Suurin osa asunnottomista 
on miehiä. Naisten joukossa on 
enimmäkseen nuoria naisia.

Pitkäaikaisasunnottomalla 
tarkoitetaan henkilöä, jonka 
asunnottomuus on pitkittynyt 
yli vuoden. Henkilö ei asu omis-
tus- tai vuokra-asunnossa, vaan 
satunnaisesti toisten nurkissa, 
porraskäytävissä tai ulkona.

Valtaosa Suomen asunnotto-
mista on Sarin tapaan suoma-
laisia ja he majailevat pääkau-
punkiseudulla.

Asunnottomuus on ilmiönä 
monimutkainen, niin Sarinkin 
kohdalla. Asema ei ole hänen 
ainoa todellisuutensa, vaan Sari 
on asunut myös hotelleissa ja 
laivalla.

– Vaikuttaa siltä, että hän on 
monta vuotta kehittänyt itselleen 
selviytymistapaa. Voi myös olla, 
ettei palveluiden piiristä löydy 
hänelle sopivaa, räätälöityä asu-
misratkaisua, sanoo sosiaalityön-
tekijä Martta Viisanen.

Viisanen on kirjoittanut 
sosiaalitieteen gradunsa nuor-
ten naisten kodittomuudesta. 
Essotessa vastaavana sosiaali-
työntekijänä toimiva Viisanen 
on aiemmin työskennellyt asu-
mispalveluyksikön päällikkönä 
Sininauha Oy:ssä. 

Hänen mukaansa asunnotto-
muus on usein monen surkean 
sattumuksen summa. On esimer-
kiksi terveysongelmia, talouson-
gelmia tai työllistymisvaikeuksia. 
Helsingissä on hankalaa löytää 
kohtuuhintaisia asuntoja, ja jos 
luottotiedot ja asunto menevät 
alta, asunnottomuuteen on yhä 
helpompaa päätyä.

Viisanen sanoo, että asun-
nottomuutta kokeneelle saattaa 
olla iso kynnys muuttaa omaan 
asuntoonsa. Vaikka asunnotto-
muus on raskas ja turvaton elä-

mäntapa, jossa omaa yksityistä 
tilaa on vähän, eivät pelkästään 
neljä seinää tee kotia.

– Ihmiselle on tärkeää, että 
hänellä on tuttavia ja mielekäs-
tä tekemistä. On tärkeää tuntea 
kuuluvansa johonkin, sillä sitä 
kautta elämään löytyy myös 
merkityksellisyyttä. 

– Yksin asunnossa saattaa 
olla yksinäistä. Omassa kodissa 
pitää opetella myös uudenlai-
nen arki ja uudet rutiinit. Se vie 
aikaa ja moni pitkäaikaisasun-
nottomuutta kokenut ihminen 
tarvitsee siihen tukea.

Vailla vakinaista asuntoa ry:n 
Yökiitäjät-palvelun sairaanhoi-
tajat tuntevat Sarin henkilökoh-
taisesti. He kertovat näkemyk-
sensä Iltalehdelle Sarin luvalla.

Tuomas Iso-Ilomäen ja 
Vesa Timbergin tehtävänä on 
löytää ulkona majailevia asun-
nottomia, ja ehkäistä näiden 
henkeä ja terveyttä uhkaavia 
vammoja. He myös ohjaavat 
tarvittaessa asunnottomia pal-
veluiden piiriin.

Yökiitäjät tapaa Saria kuu-
kaudessa satunnaisia kertoja.

– Tunnemme hänet ystäväl-
lisenä ja rauhallisena, mutta 
myös kielitaitoisena henkilönä. 
Hän laittaa tarvittaessa nuoret 
nippuun, jos nämä häiriköivät 
häntä. Hänellä on useita vuosia 
kokemusta katuelämästä, nähnyt 
enemmän asioita kun useat elä-
mässään ikinä, Yökiitäjät kertovat.

– Hän on oman tien kulkija, 
joka tuntee rajansa ja mitä 
haluaa. 

– Hän on meille myös kon-
takti uusien asunnottomien 
ilmestyessä Steissin alueelle.

Sarilla oli juttua etukäteen 
lukiessaan eräs toive:

– Jos sulle sopis, niin jutussa 
vois korostaa, miten olen aina 
jotenkin selvinnyt vaikeuksista.

Lähteet: Y-Säätiö, ARA
HEINI KILPAMÄKI

heini.kilpamaki@iltalehti.fi

”Hän on oman 
tiensä kulkija”

Tämän laukun sisältä löytyy 
sormus muovipussissa. Sari sai 
sen välittäjähenkilöltä. Lahjoituk-
sen takana on ihailija.

– Minulla on muutamia 
ihastuksia, joiden kanssa ei ole 
fyysistä suhdetta.

Nyt kun korona laittoi laiva-
matkat jäihin, Sari miettii, palaa-
ko enää koskaan risteilemään.

– Nyt saattaa olla etsikkoaika. 
Tekisinkö jotain uutta?

Sari sanoo, että hänelle saattaisi 
sopia asumisratkaisuksi jonkinlai-
nen hostellivaihtoehto. 

Koronan myötä suljettu Myö 
hostel Helsingin Ruskeasuolla oli-
si kustantanut Sarin mukaan 650 
euroa kuukaudessa, mutta Kela ei 
suostunut sellaiseen.

Tämän tästä julkisuudessa 
haastatellaan ihmisiä, jotka 
asuvat hotellissa. Me Naiset kertoi 
syksyllä 33-vuotiaasta Petrasta, 
joka asuu hotellissa 900 euron 
kuukausihintaan.

– Minua jännittäisi palata 
yksityisen omistamaan asuntoon. 
Mitä jos tapahtuu sama kuin 
aiemmin ja minut häädettäi-
siin taas? Nyt tunnen elämää 
ja ihmisiä rautatieasemalla. Jos 
jäisin kodittomaksi, minun pitäisi 
aloittaa kaikki alusta.

Yksinäisyys omassa asunnossa 
mietityttää Saria. Asemalla ovat 
hänen kaverinsa.

Nyt kylässä oleva kaveri lähtee 
kotiinsa ennen vierailuajan päät-
tymistä. Hänen pitää vielä ehtiä 
kauppaan.

Ovi kiinni
On perjantain vastainen yö ase-
malla puolenyön jälkeen.

Halli tyhjenee arjen hälystä, 
mutta samalla paljastuu toinen 
maailma. Se, jossa siivoojat ja 
järjestyksenvalvojat jatkavat 
töitään, ja loput paikalla olevat 
ovat enimmäkseen asunnotto-
mia.

Ollaan lähellä sulkemisaikaa, 
jolloin kaikkien tulee poistua. 
Lähtökäskyn saa penkillä nuok-
kuva mies, jonka kiroilu kaikuu 
pääsalissa. Paikalla on myös 
siististi pukeutunut nuori nainen, 
joka ei vielä haluaisi lähteä. Ja 

nainen, joka on puhunut seinälle 
viimeiset puoli tuntia.

Sari pakkaa tavaransa kärryyn, 
ja saa järjestyksenvalvojalta vielä 
luvan käydä vessassa ennen kun 
ovet sulkeutuvat. On käytävä 
asioilla ja täytettävä vesipullo.

Siivooja huutaa Sarille, ettei 
tällä ole enää asiaa vessaan. 
Syntyy äänekäs englanninkielinen 
eripura. Paikalle tullut järjestyk-
senvalvoja sanoo siivoojalle, että 
Sarilla on lupa käydä vessassa. Let 
her in.

– Hyvää yötä, toivottavasti et 
saanut traumoja musta! Sari 
toivottaa siivoojalle.

Kolme järjestyksenvalvojaa 
odottaa kädet vöillä Saria. On 
aika saattaa viimeiset henkilöt 
ulos ratapihan uloskäynnistä. 
Ovella toivotetaan puolin ja toisin 
hyvät yöt.

Kolme yön tuntia Sari viettää 
kadulla, ellei muuta yöpaikkaa 
ole. Tuon ajan hän kulkee hereillä 
varsinkin talvisaikaan tai istuu 
ulkona kärryssään. On hän nuk-
kunut joskus – 12 asteen pakka-
sessakin.

Tällä hetkellä, maaliskuun 
alussa, Helsingin yölämpötila on 
viereisen Kaisaniemen mittaus-
pisteen mukaan nollan tuntu-
massa. Ratapihalla on niin paljon 
lunta, että traktori ajaa kinoksia 
kasaan.

Sari kertoo, että on juonut 
tänään. Hän pukee päälleen talvi-
takkinsa. 

– Yleensä olen hereillä nämä 
kolme tuntia, saatan kuunnella 
musiikkia. 

Tänä yönä käy tuuri, sillä eräs 
ovi on auki. Sarilla on erityinen 
lämmin suojapaikka, johon pää-
see kylmänä talvena yöksi.

Samaan suojaan löytää myös 
mies, jonka valvojat äsken hätiste-
livät penkiltä nukkumasta. Mies 
on umpihumalassa, valittaa kipe-
ää jalkaansa ja sadattelee kovaan 
ääneen.

Nyt alkaa Sarin yövuoro.
Vaikka ollaan lämpimässä, Sari 

ei voi nukahtaa. Piilopaikkaan 
eivät turvakamerat näe.

Hän ummistaa silmänsä vasta 
aseman auettua.

Sari sanoo, että asemalla ole-
minen, ihmisten tapaaminen ja 
auttaminen ovat hänelle tärkeitä 
asioita. Ne antavat hänelle ”ole-
massaolon oikeutusta”.

Sarin vanhemmat asuvat edel-
leen Mikkelissä. Sari pitää heihin 
yhteyttä tekstiviestitse. Sisaruksia 
tai muuta perhettä Sarilla ei ole. 
Takaisin lapsuudenkodin mai-
semiin lähteminen ei ole Sarin 
mukaan vaihtoehto.

– Uskon, että täällä asemallakin 
riittää minulle työtä.

– Tiedän, että jotkin ovet 
saattavat jäädä asemalla auki. 
Silloin käyn tarkistamassa, että 
ne menevät varmasti kiinni, kun 
asema suljetaan.

HEINI KILPAMÄKI
heini.kilpamaki@iltalehti.fi

Näkymää hotellihuoneesta. Sari kokee, että kärry edustaa kotia hänen elämässään.

Helsingin päärautatieasema on avoinna ympäri vuoden, mutta sulkee 
ovensa kolmeksi tunniksi öisin.

Sarin dvd-kokoelmassa on 
parisataa elokuvaa.

Leffat ovat olleet aina Sarille 
tärkeitä. Tässä hän katselee 
Piukat paikat -elokuvaa, jota 
tähdittää Marilyn Monroe.

’’ Sarin 
maailmassa 

asiat liittyvät 
toisiinsa maagisella 
tavalla.

Hotelli on Sarille lepopaikka.



Eeva Ristikot ilmestyi 
kauppojen hyllyihin 
ja ratkojien pöydille 
maaliskuussa.
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UUDEN AJAN 
RISTIKKO

Vaaleanpunaisessa ristikkolehdessä hylättiin 
piirroskuvitukset ja pyyhittiin yli vitsikkäät vihjeet. 

teksti tiiu pohjolainen kuvat pekka holmström 

V iime syksynä A-lehdis-
sä tutkittiin kotimais-
ta ristikkomarkkinaa 
ja selviteltiin, olisiko 

lehtihyllyssä tilaa uudelle tuotteel-
le. Ja jos olisi, niin minkälaisel-
le. Se Kulosaaressa tiedettiin, että 
viimeisen vuosikymmenen aikana 
ristikkolehtien myynti on kasvanut 
25 prosenttia. Vuonna 2023 se kas-
voi peräti kymmenellä prosentilla. 

– Meillä tunnistettiin erityisesti 
kaksi keskeistä ristikontekijäryh-
mää, sanoo Eevan päätoimittaja 
Mari Paalosalo-Jussinmäki. 

– Yli nelikymmenvuotiaat sa-
tunnaisratkojat ostavat ristikoita 
esimerkiksi lomalle mukaan, mutta 
eivät varsinaisesti kiinnity tiettyyn 
lehteen. Toinen ryhmä muodostuu 
yli kuusikymppisistä naisista, jot-
ka ratkovat tehtäviä tiiviisti, mut-
ta hankkivat lehden irtonumero
hyllystä sattumanvaraisesti. 

Paikoilleen jämähdys
Ja mitä irtonumerohyllyssä on tar-
jolla ristisanatehtävien ystäville? 
Hyvin samannäköisiä painotuot-
teita kuin jo viime vuosituhan-
nella. Kilpailevien tuotteiden ul-
konäkö ei järin toisistaan poikkea. 
Väreissä käytetään reippaasti pää-
värejä, kuvituksissa yhtä roimasti 

samankaltaisia piirroskuvia, ja kan-
siteksteissä painotetaan useimmin 
tehtävien hauskuutta ja helppoutta. 

– Monikaan lehti ei ole visuaa-
lisesti kaunis. Ne eivät näytä ole-
van tämän ajan tuotteita lainkaan, 
Paalosalo-Jussinmäki toteaa.

Häntä vaikuttaa tympivän eri-
toten ristikkolehtien huumori. Ke-
nen mielestä lopulta on vitsikäs-
tä, että piirros kuvaa naista kaulin 
kädessä ja ratkaisuksi muodostuu 
sana vaimo?

Ei ainakaan Eevan ristikkotii-
min mielestä. Se linjasi, ettei uu-
teen ristikkolehteen tule vitsejä 
eikä ruudukoiden sisään lainkaan 
piirroskuvia. Uutta ristikkolehteä 
suunnitelleeseen tiimiin kuuluivat 
konseptin kehittäneet Kristiina 
Tuormaa ulkopuolisena konsult-
tina ja A-lehdistä Emmi Nissi. Ke-
hittämistyössä oli mukana alusta 
alkaen myös naisten median johta-
va AD Reetta Röynä.

Alipalvellut naiset
Maaliskuussa kauppojen hyllylle  
ilmestyi vaaleanpunainen Eeva 
Ristikot, jonka kerrottiin olevan 
aivan uudenlainen ristikkolehti. 
Kannessa ovat mustavalkoisin va-
lokuvin niin Minna Canth kuin 
Abban Agnetha ja Frida, Satu  

Rämö ja Maija Vilkkumaakin. 
Kansiteksteissä lehti lupaa vain 
uusia tehtäviä ja kiinnittää sisäl-
lön kirjallisuuteen, elokuviin, tele
visioon, taiteeseen, muotiin ja 
musiikkiin. Aiheiden ajankohtai-
suudesta implikoivat kannessa vi-
lahtavat Instagramin, neulootikon 
tahi viisuhuuman kaltaiset sanat. 

Lienee selvää, että Eeva-brän-
din alla ilmestynyt, 44-sivuinen 
lehti on suunnattu yli nelikymp-
piselle naiselle, joka lukee paljon, 
osallistuu kulttuuritapahtumiin ja 
seuraa uutisia. 

Häntä varten konseptin kehittä-
jät olivat vieneet lehden suunni-
telmat pitkälle. Tarkka konsepti 
sisälsi listauksia aihepiireistä, joi-
ta ristikoiden haluttiin käsittele-
vän, luetteloita tehtävätyypeistä ja 
konkreettisia aiheita, joita lehteen 
tuli sisällyttää. 

Tapa tehdä ristikkolehteä oli 
sangen aikakauslehtimäinen. 

Kun aukeamankokoiseen ris-
tikkoon haluttiin aiheeksi Alma 
Pöysti, laadittiin ristikontekijöille 
jopa listauksia sanoista, joita teh-
täviin toivottiin. 

Piirroskuvia tehtäviin ei halut-
tu. Hyvinkin figuratiivisia piir-
roksia lehdestä löytyy, mutta vain 
ruudukoiden ulkopuolelta. Myös 
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lehden estetiikka viestii päätoi-
mittajan ajatusta siitä, ettei ratko-
jan tarvitse pelätä setähuumoria 
tai kaksimielisiä vitsejä. 

Fonttia myöten
Sanalistat ja millintarkka konsep-
ti toimitettiin Sanaris Oy:lle, joka 
toteutti tehtäväsisällöt. Tehtävät 
otti laatiakseen Erkki Vuokila. 

– Eevan ristikkolehti oli meille 
ainutlaatuinen toimeksianto, hän 
kertoo. 

– Siinä oli jo tehty tutkimusta, 
tiedettiin konsepti ja kohderyhmä. 
Ennakkotyöt oli tehty harvinaisen 
huolellisesti. Aineisto oli koottu 
niin, että se oli samaan aikaan mo-
nipuolinen ja ajankohtainen.

Yleensä Vuokila laatii tehtävät 
ja kuvituksesta vastaa Heli Kärk-

käinen. Nyt työnjako oli hieman 
toisenlainen, kun kuvamateriaali 
tuli asiakkaalta. Kun ei piirrosku-
via ollut käytössä, Kärkkäinen te-
ki tekstit ruutujen sisään, tarkasti 
määriteltyjen ohjeiden mukaan. 

– Ei ole lainkaan tavallista, että 
saamme tilaajalta kokonaisuuteen 
liittyvän kuvamateriaalin. Nyt 
saimme jopa kirjasintyypin päätet-
tynä, Vuokila sanoo ja naurahtaa. 

– Toki lehdessä on kohtia, joissa 
olisi ollut tilaa hyville piirroksil-
le. Kun saimme valmiita sanoja ja 
aiheita, joita tietylle sivulle tuli si-
joittaa, vastaan tuli myös tiukkoja 
paikkoja, kun mitään ei voinut ni-
pistää pois.  

Ristikontekijää ilahdutti aihe-
piiri:

– Olen itsekin kova kulttuurin 

kuluttaja. Esimerkiksi Alma Pöys-
ti -ristikon laatiminen oli mukava 
haaste. Siinä oli hyvä, aukeaman 
tila, selkeä, aktuelli aihe ja lau-
seet, jotka kulkevat halki ristikon. 
Sellaista on mukava tehdä. Lau-
seet tekevät kokonaisuudesta har-
monisen, mutta eivät sido muuta 
sanastoa liikaa, Vuokila muistelee 
alkuvuoden projektia.

Voi, miten nätti
Eeva Ristikot ei ole ainoa A-lehtien 
kustantama ristikkolehti. ApuRis­
tikot ilmestyy kerran kuussa. 

Kerran ilmestyneen Eeva Ris­
tikot -lehden tavoite on ajan mit-
taan kasvaa yhtä suureksi. 

Lehti on yhä myyntipisteis-
sä, joten tarkkoja myyntilukuja ei 
vielä ole. Mutta palautetta tekijät 
ovat ehtineet jo saada.

Verkossa toteutetun palauteky-
selyn vastaajista yli puolet on il-
maissut ostavansa ristikkolehden 
varmasti uudestaankin, 25 pro-
senttia melko todennäköisesti. 

– Suorasanaista palautetta on 
tullut lehden kauneudesta. Vai-
keustasosta on oltu useampaa 
mieltä, päätoimittaja kertoo. 

– On ratkojia, joiden mielestä 
lehden taso on juuri sopiva, tois-
ten mielestä taso on ollut aavis-
tuksen liian vaikea. 

Mikäli lehti toteutetaan uu-
demman kerran, uumoilee Mari 
Paalosalo-Jussinmäki, että vai-
keustasoa saatetaan hieman las-
kea. Kokeneena ristikonratkoja-
na hän itsekin pitää tasoa joissain 
kohdin hieman vaikeana. 

Kyse on ajanvietteestä, joka li-
sää tietoa. 

– Me toteutimme aikakausleh-
timäisen ristikkolehden, Paalosa-
lo-Jussinmäki summaa. 

– Toiveena oli, että jokainen teh-
tävä kertoo jotain uutta tai syn-
nyttää oivalluksen. Samalla, kun 
ratkoja täyttää Maija Vilkkumaa 
-aiheista ristikkoa, hän saattaa saa-
da myös uutta tietoa laulajasta. ●

dekkareita, designia ja 
instagramin suosikkikoira. 
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teksti valtteri parikka

Honkonen unelmoi 
jutusta, jossa 
mediaomistajat 
avautuvat

journalistin päätoimittajaksi ja 
Journalistiliiton viestintäyksikön 
esihenkilöksi valittiin maaliskuussa 
yhteiskuntatieteiden maisteri Marja 
Honkonen. Lööppi kysyi Honkosel-
ta ajankohtaisia kysymyksiä.

Mikä on mielestäsi Journalisti-lehden tärkein 
tehtävä? Journalistin tärkein tehtävä on toimia me-
dia-alan yhteisenä keskustelupaikkana. Tehtäväm-
me on tarjota mahdollisuus olla yhteydessä kolle-
goihin, vaikkei fyysisesti heitä tapaisi. Hyvin tässä 
onnistuttiin esimerkiksi tuoreimmassa lehdessä, jos-
sa toimittaja Jukka Vuorio kertoi muutostaan Hel-
singistä Alajärvelle ja siitä, miten se muutti hänen 
suhtautumistaan paikallislehtiin. Tärkeää on nostaa 
esiin myös alan epäkohtia.

Onko nyt alkaneella päätoimittajakaudellasi 
luvassa linjanmuutoksia? Kovin suuria linjamuu-
toksia ei ole luvassa. Tällaisessa lehtihaastattelussa 
voi kuulostaa vähän ankealta, mutta aluksi aion kes-
kittyä toimitusprosessien uudistamiseen, kuten uu-
den toimitusjärjestelmän käyttöönottoon. Edeltäjäni 
teki lehteä todella kunnianhimoisella ja tinkimättö-
mällä otteella, ja sitä työtä aion jatkaa.
 
Niin, edeltäjäsi Maria Petterssonin tekijän
oikeuskohu oli ehkä kinkkisin mahdollinen testi 
Journalistille. Miten tapauksen uutisointi  
mielestäsi sujui omassa lehdessä? Kuten sanoit, 
tällaiset omaan toimitukseen kohdistuvat tapaukset 
ovat niitä kaikkein vaikeimpia. Koen itse, että uuti-
sointi olisi voinut mennä paremminkin, ja se ei ole 
kenenkään yksittäisen tekijän syy. Meidän olisi pi-
tänyt pystyä tarttumaan aiheeseen aiemmin, se on 
keskeisin asia.

Millainen olisi unelmien lehtijuttu Journalistissa,  
jos kaikki olisi mahdollista? Olemme itse asiassa 
suunnitelleetkin sellaista juttua, jossa kysyttäisiin 
mediaomistajien aidot näkemykset siitä, mihin suun-
taan suomalaista journalismia pitää viedä ja mitkä 
ovat heidän motiivinsa median omistamiseen. Ha-
luaisin myös kuulla, miltä heidän mielestään näyttää 
journalismin tulevaisuus. Mutta harmillisesti omis-
tajat eivät useinkaan hirveän avoimesti kerro näke-
myksiään.

Olet entinen Jyväskylän ylioppilaslehden  
Jylkkärin päätoimittaja. Onko ylioppilaslehdillä 
tulevaisuutta 50 vuoden päästä? Toivon ja haluan 
uskoa, että on. Nythän tilanne näyttää aika synkältä, 
kun monessa ylioppilaskunnassa pohditaan, ovatko 
lehdet sellainen asia, johon rahaa halutaan käyttää. 
Siksi ajattelen, että ylioppilaslehtien olisi ehkä etsit-
tävä muitakin rahoituskanavia, esimerkiksi säätiöis-
tä, koska mainosrahaa tuskin enempää saa. Mikään 
muu media ei pysty siihen, mihin ylioppilaslehdet 
pystyvät.

Mitä ihmettä oikein tapahtui, kun Journalistissa 
kerrottiin toimittajien puoluekantakyselystä,  
joka ei ikinä toteutunut? Olimme kyselystä todella 
innostuneita, mutta kävi ilmi, ettei sille suunniteltu 
toteutustapa ollutkaan tietosuojan kannalta mahdol-
linen. Kaikille avoin kysely olisi ollut epäluotettava.

Eli syy ei ollut se, että tulenaraksi tiedetystä 
aiheesta vetäydyttiin vähin äänin? Ei ollut. Näen 
edelleen ihan hedelmällisenä sen, jos toimittajien ar-
voja ja asenteita saataisiin selvitettyä hyvin toteute-
tulla kyselyllä.

Jos menet journalistiporukassa baariin,  
mistä puhutte? Aika usein puhutaan siitä, millaisia 
huolia kussakin työyhteisössä on ja mitkä asiat mis-
säkin estävät journalistista työtä. Ja tietysti amma-
tilliset juorutkin kiinnostavat!

Entä miten rentoudut silloin, kun journalismi  
tulee korvista ulos? Katson paljon leffoja ja tv-
sarjoja. Greyn anatomia ja Yellowstone ovat nyt kes-
ken. Sitten harrastan tanssillista voimistelua ja kan-
sanmusiikkia, jotka ovat erinomaista vastapainoa 
journalismille. ●
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HUOPAAJA   OSA 20:  Sisäistä turvallisuutta ja empatiaa

SUOMESSA ON YLI 300 000 METSÄSTYKSEN HARRASTAJAA JA 440 000 ASELUVAN HALTIJAA.
HURJIIN LUKUIHIN NÄHDEN SUOMESSA TAPAHTUU AMPUMARIKOKSIA
MELKO VÄHÄN, SILLÄ...

...kukaan saa 
päähänsä ryhtyä 
esimerkiksi
ammuskelemaan 
lähijunissa...

...suusta päästellä 
        jatkuvasti väkivaltaan 
                 kiihottavaa retoriikkaa...

...halveksita tärkeitä 
     kansanvallan 
    instituutioita...

   ...tai nöyryytetä 
muita sosiaalisessa 
mediassa.

      ...joku keksi hakea 
yläkerrasta pyssyä 
ja ampua homoa 
päähän... 

......kukaan käy riidan päätteeksi 
noutamassa kännipäissään 
asetta, osoittele aseella paikalla 
olevia tai ammuskele 
edes maahan.

Onneksi päättäjiemme 
esimerkillinen roolimalli, 
aselainsäädäntö sekä 
vastuulliset aseiden käyttäjät
takaavat sen, ettei...

P.S. Nimimerkki ”Kansalainen pihalla” kysyy, voisiko olla mahdollista, että sellaiset ihmiset, jotka eivät kykene empatiaan tai 
vastuullisuuteen aseiden kanssa, eivät ole kypsiä päättämään asioistamme?

Onneksi kansalaisten 
kyky empatiaan ja
hyvään käytökseen sekä
luottamus toisia kansalaisia 
kohtaan estävät sen, 
ettei...
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